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kiečių ^apsuptas-/beveik, pus- prjėš nacius. Pirm karo Lė- 
antrų metų, Bet dabar jis jau I uingrioe .buvo .3,000,000 gvj

rikėj. $48.78, o Anglijoj 
$33.22,

Pcp pastaruosius .du mene- 
sius demokratijos ir laisvės 
priešai gavo nepaprastai ui- 
ilclitis smūgius.

čia matote Leningrado cen­
trą, Leningradas išbuvo vo- i taps svarbiu, centru kovoje 
kiečių ^apsuptas /beveik pus- prjėš Įnaciuš. Pirm karo La­

ivių salę, 160 Claremont St!, 
penktadienio vakare, 8 va­
landą.

kareivio žmona ir vienas vai-1 
kas gauna $72.60 i mėnesį.- 

“Viskas vokiečių reiche pa- Jungtinėse Valstijose $62.00.
vojuje; įskaitant kiekvienų AjlgMjoi $58.80, Naujojoj 
vokiečio eęgzistaciją," ’ rašo | Zelilndij0;i $59.10, Pietų Af-

iiiiformuoja vokiečius, kad 
Hitlerio ir jo talkininkų ka- |

M

i'l-iori.r.s voic»ž
The Lithuanian Weekli »<ews’ 
p-per In Camilla. Puh'shčd by 
the Lithuanian Press Asu. aną) I on. 
P O Station C., Box 1013, To­
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Ruzveltus ir CiorcMis Išdirbo 
Pianus Galui hitm 

Jų Sumušimui ’

Aštuntoji Britų Armija iš­
vijo vokiečius ir italus ne tik i 
iš Egipto, bet ir iš Libijos. 
Jie dabar sugrūsti Tunisijdii, i 
kur neužilgo prasidės galu-' 
tinas jų naikinimas iš visų 
pusių. ■ .

Didžiule Tripolio prieplaiu-1 j 
. ka jau taisomą ir bus riau- j 

. dojatna stiprinimui britų jė- 
gth : ■' i

. / Raudonoji. Armija per pa­
staruosius du mėnesius iš- ' 
taškė .102 vokiečių ir. jų talki­
ninkų divizijas. Tuo pačiu 
laiku suėmė virš 200,000 i 
priešų kariuomenės, 13,000 ,1 

. kantioiių ir daugybę kitų 1 
į ginklų. Priešai .buvo atstumti; < 

l.Vųįtgrtį vietomis i^-/245.^yįiip< 
i'-; i Raudonoji jviriija ■'didė7:'

> iiais šuoliaiš/e’ihą linkui Ros- 
i tovo ir grūmoja-nukirtimų- 

■‘ kęlio dar keliems ' šimtams
■ i tūkstančių nacių Kaukaze,. ’ : 

' Iš- 220,000 nacių, apsuptų, 
i prie Stalingrado, beliko 10,- 
: 000 ir tie suskaldyti ir jų su- 
j naikinimas tik dienos pr ki- 
I tos. reikalas.. ■

. Kasablankoj, F r a ncūzų 
; Afrikoj, tarėsi visą 10 dienų 

prezidentas Ruzveltas1 ir 
premjeras čiorčįlis, taipgi 
abiejų šalių armijų viršinin­
kai, ir išdirbo planus galuti­
nam nacių , ir jų .talkininkų 
sumušimui.

Į pasitarimą buvo kvies­
tas ir Stalinas, bet pastara­
sis negalėjo išvykti, kadangi 
dabar SSRS veda didelę o- 
fensyvą. I

Ruzveltas ir čiorčilis pa­
reiškė, kad taikos nebus, kai 
Vokietija, Italija ir Japonija 
pasiduos besąlyginiai. .

Pasitarime dalyvavo ir 
■ francūzų vadai, generolas 
žiro ir generolas DeGal. 
Manoma, kad francūzai pri­
eis prie vienybės.ir stos iš 
vieno už Franrijos išlaisvini- 

j i mą.

Kanados lieluviy OsiMmiį Laras
PENKTADIENIS, SAUSIO (JANUARY) 29, 1943, TORONTO, ONTORIO

FRANCUOS- KOfcu’NiSTA!; 
. REMIA GEN. DPįSAULLE :

LONDON. — Tovojanėiv 
L aitcūzų vado j gęn. De- 

įGa.tlic štabas ėmė,-i skelbia, 
kad atvyko čia Ėjriąeijos ko-j 

•i munistas,. Ferdinand Cre-I 
nier, buvęs Franc"'fes seimo 
atstovas ir l’ranetjos Komu­
nistų Partijos cejtgįp komi­
teto narys. ’

Jis atvežęs partijos pa­
reiškimą. kad Frtnįeij.-s/ko­
munistai romią g. .remia Dc- 
gauilc ir jo šalmiukų kovą 
prieš fašistų Ašį -v jos įna­
gius — Lttvalį, Pctgną ir ki­
tus Vichy- vyriausybės na-
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’ KANADOS LIETUVIAI SU KBLE $5,1160 SOVIETŲ SA JUNG. ŽMONIŲ PA RAMAI

_____ _______ Kanados Lietuvių Naciona- Čekio įteikime dalyvavo ko- lanso, kuris bus pasiųstas
psjIĮDm 0 lio Komiteto pirmininkas Z. miteto narė E. Byrienė, S. lietuviams Raudonojoj Arrhi-

Įjanauskas įteikia $1,000 če- ,_____ _________
’ OAS • ki Canadian Aid to Russia to iždininkas ir A. Byrąs, ko- j nijose nedalyvavo kiti komi-

UrtLvB 1 Fund iždininkui Harvey S. I miteto sekretorius. Apie j teto nariai: J. Be-akys, V.Fund iždininkui Harvey S. 
.Skey, nuo

S.. lietuviams Raudonojoj Armi- 
Zgstąųtąs į viduryj), komįte-; joj. Čekio pridaviylo čerėmb- 
4 n > .. Itafl A n.,„.lt, V„_ ! >1 i ir.st, „arini,ri-m,,. Vili luini,
miteto sekretorius. " Apieįteto nariai: J. Berūkys, V. 

astdos lietuvių. i 84.000 yra sukelt; del ambu-1 Jusaitis ir S. Karvelis.
Draugas J. Lesevlčįns pra- 

i nešė mums apie praėjusį sek- 
, Imadienį ivyltllši jubiliejini

isvaauotas, ir greitu laiku., įa,w ! koncertf
į.Montreale sekančiai: ..

ę ’’čia prisiunčiti S354

Įrištų suaukoti)i jtibiliejmia- 
me koncerte sekmadienį. Ži­
noma, tai dar ne viskas. Ka­
da surisime pilną apyskaitą, 
tuomet prisiųsiu ręstą. Ma­
riu, kad dar arti šimtinės 
lieka pas mus, kurių dar ne- 

' italių siųsti, nes reikės viski;
sutvarkyt, išlaidas apmokėt.

“Mūsų koncertas pavyko
,vr-r.AT«,* > >- labai puikiai. Manau nėapsj-OTTAWA. - Kanados Ra- pasa|tes kE[| _ ______________ ________

petvtų šeimynos gauna aug ,,o pua .!j( .j,. ^moni ’ ? darbininku. Tais fabri-' k 
daugiau, negu Amerikos ar! . . i ' k

i Britanijos Atsikreipus Liaudies Ba.sui kais j,ra i>,Įoortjyn Vickers i
, Britanijos. paramos, suaukavo S387, ne- . . . . . ., .. I ir Fairchilds orlaivių įmones..

Nuo Naujų Metų Kanados įs|£aitant <elSŲ l,a ’enkkukus. ' T
“Koncerto priruošime dir­

bo visi draugai ir draugės, 
o ypatingai daug pastangų 
dėjo mūsų menininkai ir 
programą išpildė labai pui­
kiai.”

WMsį Spauda -Verkia, ■ 
v Kad Darosi Jiem Riestai

. London.. — vokiečių i 
sp.ąų,doj matyti didelis pasi­
keitimas; ji" dabar nebekalba 
apie pergalę. Vietoj to, ji da­
bar verlčįą, kaj vokiečiams 
darosi riestai. : •'

“Pirmą kartą šiame kare 
Vokietijos žmonės turi pa­
žvelgti į didelį pralaimėji­
mą,’.’ šaukia Berlyno laikraš­
tis Boersen-Zęitung.

OTTAWA. — Plieno dar­
bininkai Nova Škotijoj ir On- 
tarijdj nubalsavo .grįžti į 
darbą, bet su ta sąlyga: jei­
gu originaliai jų reikalavP; 
mai nebus patenkinti per 30 
dienų, jie vėl eis į streiką.

Sault Ste. Marie darbinin-' 
bai buvo nubalsavę (per 
slaptą balsavimą) negrįžti į 
darbą, bet masinis mitingas 
viešu balsavimu nutarė grįž­
ti viršuj išvardintomis sąly­
gomis.

Allgemeine Zeitung. “Iš.nai-' j 
Icinįnias , grūmoja iš rytų.” . 
Girdi, reikia dėti didesnes pa- 

• Stangas- - ' |
Vdelkįsher Beobaehter, o- I 

ficialus nacių partijos orga- ; 
nas, verkia, kad rytiniame i 
fronte eina sprendžiamoji ko­
va it kąd.to.akyvaizdoje ęi- 
vįliliįsigyvėnimas užpakalyje , 
nieko nereiškia. .

Alfred Rosenberg, biaurus 
nacių politinis filosofas, kal­
bėdamas per Berlyno radio,' 
pareiškė: r".

"Šiandien vokiečiai pergy-I 
vena sunkiausias valandas! 
visoj savo istorijoj.”

Spauda jau ! 
informuoja vokiečius, kad užeigos vietų.
Hitlerio ir jo talkininkų ka-| Visi suimtieji asmenys bu- 
riuomenč, apsupta prie Sta- ,vę išsiųsti į Rejusą, 70 my- 
lingrado, sunkioj padėtyj.
Rusai prasilaužę pro jų lini­
jas. Visuos frontuos- rusai 
turį stipresnes. jėgas.

Gąlimas daiktas, kad spau­
da nori Sukelti vokiečiuose 
dar didesnį pasįryžim^, bet 
tas ne tiek svarbu. Svarbu 
tas, kad vokiečiai iš savo

tai Suėmė 40-000 
Francūzų Marsslyįs

LONDON. — Berlyno ra­
dio. paskelbė pranešimą iš 
Paryžiaus, kad buvo suimta 
40.000 asmenų Marselio prie­
plaukos rajone. (Marselis 
yra Francijos miestas su di­
dele prieplauka prie ^idur- 
žeir.io jūros).

J) i joj." ! Tuo pačiu laiku buvę už-
kelintu kartu daryta 1,000 kavinių ir kitų

. . TORONTO.;- — Pereitą^ veltut'

REIKALAUJA PRAVESTI sekniadienį vėi'k visose baž-,[\iėiĮt visi protėstonų kū- 
STREIKO BALSAVIMUS jnyčįose Toronte buvo daro-migai per savo pamokslus 

---- — imas specialus atsikreipįmas'"kreipėsi į savo pasekėjus, 
MONTREAL. — Tarptad-ų tikinčiuosius,, kad Įvertintų .'kad remtų Sovietų Sąjungą, 

tįnės Mašinistų Unijos 712 Sovietų Sąjungos žmonių pa-, Nekurtose ir katalikų bažny- 
Bkyriaus viršininkai pasiuntė šiaukojimą del visos žmoni- j čiose buvo raginama remti 
federalism darbo departa- jos, ir kad paremtų Canadian ; Canadian Aid to Russia Fun- 
mentui prašymą, kad pra- Aid to Russia Fundą. 
vestų streiko balsavimus tri-1 
jltęse orlaivių fabrikuose i 
Montreale, kuriuose dirba

Rev. D. T. Owen, Toronto 
” I arcivyskupas, savo laiške į 

i Anglikonų bažnyčios dvasiš­
kius ir pasekėjus, pareiškė:

“Mūsų įsiskolinimas Rusi­
jai, jos žmonėms, jos armi­

LONDONAS. — Vokiečiai 
sušaudę 250 francūzų, jų tar­
pe 80 moterų, kuomet fran- 
cūzai pasipriešinę vokiečių 
užsimojimui išgabenti iš 
Marselio 40,000 francūzų.

lių ,į rytus nuo Marselio, ir 
uždaryti koncentracijos sto­
vykloje.

■ Vokiečiai prisibiją invazi­
jos ir esą pasirengę išsprog­
dinti prieplauką, kad nebūtų 
galima panaudoti.

Išgabentieji asmenys kal­
tinami esant valstybės prie­

spaudos mato, jog pirmesni, šais,. kurių tarpe esą daug žy- 
pasigyrimai buvo, mefas. dų.

Šį šeštadienį visame To­
ronto, mieste bus renkamos 
laukos aiit gatvių. Lietuviai 
: šioj rinkliavoj irgi dalyvatt- 
: ja. Moterys ir jaunuolės bei 
i jaunuoliai, kurie sutinka, pa- 

Minėtų įmonių darbininkai i lr orlaivynui yra perdide-. <Jeti, kviečiami ateiti į lietu- 
kreipėsi į rajoninį darbo ko-1 lis heanrašomas." . ... ■ ------- .-.J

mitetą, o paskui pas darbo 
minister; Ottawoj, su reika-! 
lavintais, kas liečia algų pa­
kėlimą, bet nei viehoj, nei ki­
toj vietoj negavo pritarimo.

A.R Mosher Ragina 
Vyriausybę šauksi 
Daugiau Moiju '

jai i:
lis ir neaprašomas."

Į Rev. Father A. E. McQuil- 
Įlen, St. Michaels katedros 
. rektorius, pareiškė, kad ar- 

■ civyskupas atsišaukė į. visus 
Romps katalikus, 
tų Canadian Aid 
Fundą.

| Rt. Rev. Dr. J. 
ter, United Church of Cana-

■ da moderatorius, kreipėsi į

“S.Mėuėčartsrjiš
....' Bmlermakeriv Unijos

Seržantas Hiley, torontietis, 
apdovanotas medaiiųm už at- 
sižymėjimą. Bombarduojant 
Štutgartą, priešas sugadino 
vieną jo orlaivio motorą, e- 
lektrinę sistemą, kompasus, 
tačiau jis "Sugrįžo į Britaniją 
ir laimingai nusileido.

OTTAWA. — Canadian 
Congress of Labor preziden­
tas. A. R. Mosher pareiškė, 
kad vyriausybė turėtų nie- 

I ko nelaukdama sušaukti vi­
sos eilės svarbesnių industri­
jų savininkų ir darbininkų 
atstovų konferencijas per­
žiūrėjimui darbo sąlj'gų ir 
algų.

Jis nurodo i plieno darbi- 
| ninku streiką. Plieno darbi­
ninkų reikalavimai buvo tei­
singi. Bet vyriausybė atsisa­
kė atkreiepti atydą į tai, ko 
rezultate įvyko streikas. •

CCL prezidentas sako, jo 
organizacija priešinga strei­
kams. bet streikų nebus ga­
lima išvengti, jeigu nebus 
laiku ištaisyti negerumai..

Ida moderatorius, kreipėsi į VANCOUVER.--—r Caną-
, savo pasekėjus, kad parent- dian Congress of Labor , pa- 
1 tu kanadiečių vedamą kam-1 skirta komisija iš dviejų as» 
| poniją del paramos Sovietų menų atėfiiė carter; iš Boiler- 
Sąjungai. i waiters and Iron Shipbuild-

“Jeigu jūs esate realistai." ,ers Unijos.
pareiškė Rev. Stanley H. | j, teigiai w VJj unijdj la- 
Greenslade, Centenial United įsigalėjo komunistai. ' 
Church klebonas, “jūs priva-1 
lote pripažinti, kad Rusija, 
dideliame laipsnyje, išgelbė­
jo pasaulį. Ir ji tą padarė su 
dideliais iškaščiais sau. Aš 
raginu jus duoti visokią ga­
limą pagalbą tiems narsiems 
žmonėms?’

Dr. Willard Brewing, St. 
Georges United Church kle­
bonas, pareiškė:

“Tas faktas, kad didžio­
sios Kanados bažnyčios, Ro­
mos Katalikų, United, Pres- 
biterian ir Baptistų, vienin­
gai ragina refht komunistinę 
Rusiją, yra savaime stebūk- 
las. Jeigu karas neatneštų 
nieko daugiau ir tai nenueitų

Pirma buvo skelbiama, 
kad valdybos rinkimai buvo 
neteisingai pravesti, nori: už 
tai turėjo būti' kalta sena 
vaidyba, ir del to s\ispenduo- 
ti nauji viršininkai. Dabar 
jau kalti “komunistai." ■

Seni viršininkai buvo iš­
vedę uniją į-streiką prieš tai, 
kad vyriaušybė reikalavo 
dirbti 7 dienas, j savaitė. 
Nauji viršininkai stovėjo už 
7 dienas į-savaitę’ iltį i kare 
pabaigos.

I
Unija būsianti perorganė 

zuota, aišku, nušluojant į šą­
li eilinių narių teises.
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UŽ STREIKUS ATSAKOMINGAŠ VISAI 
' NEIŠMINTINGAS ALGŲ UŽŠALDYMAS

Ncscnai paskelbė karą Ašini | matote būrį Irako kariuome- 
arabų valstybėlė Irakas, čia | nes pasirengusį'iškilmėms.

tus j valandą. Per metus lai­
ko išeina apie 33,000,000. , 
Bet iš reakcinės spaudos ap- ■; 
rašymų išrodė, kad plieno , 
darbininkai pareikaiayO to, ; 
kas momentaliai išmuš iš : 
vėžių visą Kanados finansi- ; 
nę struktūrą, iššauks inflia­
ciją ir t.t.

Darbininkai nenorėjo 
streikų ir dabar nenori. Prie 
streikų priveda tas, kad de­
rybų keliu jie nieko negau­
na. Derybos fabrikantams 
‘arnauja tik kaip instrumen­
tas užbovinimui darbinin- i 
kų. Jeigu derybos duotų nors 
kokius rezultatus, tuomet bū­
tų visai kas kita. Bet plieno 
darbininkai neapsilenkė su 
derybomis. Jie tarėsi pusant­
rų metų.

Toks pasityčiojimas^, iš 
plieno darbininkų yra ątsa- 

■komihgas už streiką. Jis’gali 
privesti farmerius prie strei­
ko. Dar per anksti kalbėti, 
kad farmt 
streikuos.’® 
išsisemia. ’11 
riai turi dai

id ne- 
fcybė 
Bne-

bet ir jų kantrybė ne be ri­
bų.

Kareiviai
Dear Sirs:

Kantrybė Gali Išsisemti

Pastatas

Yra žmųnių, kurie stebisi, kaip gali darbininkai strei 
kuoti .kąru metu. Jie sako, kad streikai yra didelis smi­
gia tiems,i kurie randasi fronte. Tie žmonės gatavi pi 
smerkti streikįerius. Kai kurie reikalauja paskelbti j 
unijas r.elcgaiėmis. Tokie žmonės, aišku, ar sužiniai ar d< 
stokos žinojimo tikros padėties, dalyką ima tik iš vieno 
pusės.

Streikai karo metu yra blogas dalykas. Bet susidar 
tokia situacija, kuri,priveda darbininkus ir prie nepopi
liarių .žygių. ,jęigu mes panagrinėsime situaciją nuodug­
niau, tai paAiatysime, kad už streikus kaltė puola ne ant 
darbininkų, o ant vyriausybės politikos.

Kaip jau .visiems yra žinoma, vyriausybė išleido pa­
tvarkymą, pagal kuri buvo algos užšaldytos. Jos buvo 
užšaldytos-.int vietos, visai neatsižvelgiant į tai, kad jos 
nelygios, Kai kurių įmonių ir industrijų darbininkų al­
gos, buvo pusėtinai .aukštesnės, negu kitų. Toks užšaldy­
mas, aišku, negąli būti vienodai sutiktas visų. Tie darbi­
ninkai, kurių, algos buvo aukštesnės, laike užšaldymo, ga­
li tyįčti iki' karas pasibaigs. Bet kaip gali jaustis tie, kurių 
algos daug žemesnės? Kurie nesuspėjo išsireikalauti pa­
kėlimą? ! ,

Plieno,darbininkai reikalavo pakelti algas dar prieš 
užšaldymą. Bet jie buvo užčiupti to Įstatymo ir, jų algos 
buvo užšaldytos ant vietos. Praėjo-daug laiko jiems ieš­
kant algų sulyginimo su kitų panašių industrijų darbinin­
kų algomis. Visos jų pastangos atsimušė į sieną.

Jeigu vyriausybė būtų atsižvelgus į tai, kad labai neiš­
mintinga. užšaldyti visai žemas algas, kuomet kitos indus­
trijos moka, daugiau, tuomet būtų buvę galima ištaisyti 
algų klausimą ir sumažinti streikų pavojų. Dabar būtų 
visai nežmonišką smerkti streikierius, kadangi jie buvo 
nuskriausti užsaldant algas.

; Kas liečia .kareivius, mums , atrodo, jie apsivilko ka­
riška uniformk ne tam, kad užtikrinti kompanijoms di­
desnius pelnus. Jie išėjo, j armiją ginti namie likusių šei­
mynų-ir, jų. interesų: Jeigu kompanijos būtų bent kiek de- 

. kingesnės; kareiviams, tai jos. atsimintų ir! jų namiškius, 
: suteikdamos! žmoniškesnį, atlyginimą. Dabar mes matomą - .. - ,

visaij kitaip. Jos priešinasi ne-tik algų pakėlimui, bet iri ausimas uv? . Pave® as 
'unijoms, kurios darbininkams taip reikalngos. Kareiviai 
paėmė ginklą ne tam, kad kompanijas apginti nuo unijų.
Jie paėmė, ginklą prieš tuos barbarus, kurie panaikino 
unijas ir kitas demokratines žmonių organizacijas.

įvairiais Klausimais
Darbininkai Geri, 
Kol Dirba ir Tyli

Pastaruoju laiku Kanadoj 
pasireiškė daug diskusijų 
plieno darbininkų streiko 
klausimu. Tos diskusijos pa­
rodė, kad šios šalies indus- 
trialistai savo darbininkus 
skaito niekam-riievertais su­
tvėrimais ir jeigu jie. kada 
pakelia savo balsą už savo 
reikalus, tai nesigaili jiems, 
bjauriausių žodžių.

Plieno darbininkai streiko 
nenorėjo., Jie vedė derybas 
su įvairiomis tarybomis pėr 
18 mėnesių, tai yra, pusantrų 
rn.etų! Bet tos /derybos,, riiėko 
jieins nepagėlbėjb'rAht gaib

į specialiai komisijai, kuri taip 
i pat pasisakė prieš plieno dar­
bininkų reikalavimus. ’

reguliacijų ir mašinerijos, < 
sudarytos taikingiems pasi- i 
tarimams. Ko Mr. Millard 
reikalauja, tai kad jis pats 
būtų įstatymu. Jis nenusilei­
džia niekam.”

Globe and Mail numeta į 
šalį tą faktą, kad plieno dar­
bininkų unija, kurios prieša­
kyje stovi Mr. Millard, vedė 
derybas pusantrų metų. 
Globe and’Mail nenori nei 
užsiminti apie tai. Jam ši u- 
nija- yra smirdanti ir jis la­
bai -apsidžiaugtų-, jeigu vy­
riausybė ją uždarytų, kaip 
kad yra uždarius visą- eilę 
antifašistinių darbininkų or­
ganizacijų^ą:.. _.ą ,

Nekultuose laikraščiuose 
yra liejamos ašaros už So­
vietų žmones, Kinijos žmo- 

i nes ir kitus. Net aukos ren-
karnos jų paramai. Bet apši-

Plieno darbininkai įrodė, sukę tie ponai savo žmones

ŽVĖRIS DAR. NENUKAUTAS, O
VARNOS JAU PRADEDA KRANKTI

■ l.7.;į ...
. Kada naciai triumfuojančiai žygiavo į tas šalis ir te­

ritorijas,! kurios dabar randasi jų okupacijoj, tai buvo 
nemažai žmonių,. kurie skaičiavo, kiek dienų ar savaičių 
truks užimti vieną ar kitą šalį. Bet dabar, kada jau daro-

darbais, kad jie nėra kokie 
pramuštgalviai. Jie pasielgė, 
kaip žmonės. Jie išnaudojo 
visus būdus išsprendimui 
ginčo pasitarimų keliu, kad 
nesutrukdyti plieno gamy­
bos. Tik pamanykit, pusant­
rų metų laiko jie kamavosi

išvadina smirdančiais, grū­
moja jų organizacijoms.

Argi jau tokie baisūs tie 
plieno darbininkų reikalavi­
mai? Visai ne. Jie reikalavo 
pakelti algas po kelius cen-

Tas pats Globe and Mail, ‘ 
stiprindamas savo ranką 1 
prieš plieno darbininkus, piš- 
kiną:

“Daugelis farmerių orga­
nizacijų turėjo savo susirin­
kimus pastaruoju laiku. Nei. 
vienam iš jų nebuvo siūloma' 
streikuoti, nors farmeriai ko­
voja daug sunkiau, negu ku­
ri kita darbininkų klasė ir 
gauna mažiausia. . Nesiėmi- 
inas stiprios rankos metodų 
'del ekonominių sąlygų pa- 

! gerinimo negali būti prime­
tamas silpnumui kolektyviš­
ko senso. Tai didžiausia dar­
bininkų grupė šalyje, beveik 
tris kartus didesnė, 1931 me­
tų daviniais, negu kad dir­
banti industrijoj, kur dau­
giausia streikų būna; vis- 
tiek dar didesnė, nežiūrint 
to, kad ji buvo išretinta ki­
tų kariškų tarnybų. Dvigu­
bai daugiau valstietiškuose 
distriktuoše, kaip kad Bruce, 
Ont., negu išėjo į streiką 
dviejose plieno įmonėse, pro-

> testuodami prieš Barlow Ko­
misijos raportą. Yra virš mi­
lijono farmerių, kurie Ver-

: Čiaši' Sabai sunkiai, ir "kurie
■ turi užtektinai -balsų išgąz- 
. dinimui vyriausybės, bet jie 
. nestreikuoja ir nemano strei- 
. kuoti.”
i Nors Globe and Mail džiau-
■ giasi, kad farmeriai kantriai 

kenčia ir nestreikuoja, ta-
: čiau tas džiaugsmas nedaro
• jokios garbės Kanadai. Jis 
i yra pasityčiojimas iš farme-
• i'ių'h

I am writing you in ap­
preciation of the gifts that1 
I received for Christmas. I • 
also am sure they were ap­
preciated by all other person­
nel who received them. Since 
I am attending a Clerical . 
Course five nights a week 
I have been too occupied to 
thank the paper sooner, 

My father has been read­
ing your paper for many 
years and it helps him as he 
enjoys reading it immensely,

I don’t know whether I am 
only Lithuanian girl in the 
CWAC in Winnipeg or not. 
I have heard that there is 
another one but I have not 
had the pleasure of meeting 
her.

If there are any other 
Lithuanian personnel in uni­
form either male or female 
who would like to correspond 
with me you could pass this

■■■1'imil.Ml l rir.i ..................... n

Pereitais metais Kanados 
darbininkai del susirgimų su­
gaišo tiek laiko, kad būtų už­
tekę pastatymui 250 didžiu­
lių keturmotorinių bombe- 
rių!

> Jeigu jie būtų tuo metu 
dirbę kokius kitus kariškus 
instrumentus, jie būtų pada­
rę jų už $75,000,000.

Bet ar - jūs girdėjote ką 
nors rūAiant prieš ligas? Nie­
kas nešaukė, kad reikia ko­
voti eįu ligomis.

Bet jeigu darbininkai su­
streikuoja kėliom dienom, tai 
baisus šauksmas, kad jiė 
“sabatažuoja” karišką ga­
mybą.

Mat ligos fabrikantui nie­
ko nekainuoja; Streikas, kaip 
žinome, liečia jo kišenę.

—O—
Ligos darbininkams yni 

labai pavojingas dalykas.
Ligos metu darbininkas ne 

tik sugaišta gamyboje svar­
bių dalykų del karo, bet ir 
nustoja nemažos sumos savo 
įeigų, kadangi sirgdamas ne­
gauna savo algos.

Reikia mokintis, kaip stip­
rinti save prieš ligas. Ypa­
tingai reikta atsižvelgti Į tai, 
kas yra valgoma.

—o—
Moiitrealiečių mitinge del 

paramos Sovietų Sąjungai, 
i kuriame kalbėjo prezidentie-

si vis aiškiau ir aiškiau, kad naciai bus sumušti, tos varnos su visokiomis, tarybomis! 
ant tvo.ros .sukruto, pradėjo-aštrinti savo nagus, seiles j Tik kada pamatė, kad tos

Vėl Jam širdį tada
varvindamos. D

Pavyzdžiui, Jungtinėse Valstijose buvo susilėkę pa-: 
sitąrimuj; visų,stamlfesnių- lietuvių organizacijų vadai, ku­
rie nepaprastai susirūpinę, kas bus su Lietuva, kada na­
ciai bus sumušti. Jie tarėsi, kaip užkarti Lietuvos žmo­
nėms ant sprąndo vėl fašistinius valdonus.

: Kai. kurie duoda .patarimus naciams, kaip, išsigelbėti 
nuo Raudonosios Armijos. Vienas komentatorius Daily 

, Star /špąltose jskeiia viršun, kad yra žmonių, kurie. Siū­
lo naciams, paneigti sekančiai, jeigu jau matysis, jog atei­
na. galis: kąip galint laikyti Raudonąją Armiją, o tuo'tar- 
pu atidaryti vartus Amerikos ir Britanijos armijoms, kad 
jos,pąsiektų įerlyną pirma, negu Raudonoji Armija pa­
sieks. |

I Ąr nebūtų gerinu, kad tos visos varnos, kurios taip 
pageid,atlja, mestųsi dabar prieš nacius ir pradėtų mar­
guoti į Berlyną, iš kitos puses, jeigu joms norisi pasiekti 
Berlyną pirmiau, nęgu. Raudonoji,Armija pasieks? Lauk­
ti, įkad kiti, sumuštų, o paskui skubintis okupuoti, yra la­
bai nedarbinga.

Kada naciai bus paklupdytį, tos varnos, kurios visą 
laiką krankė ,p,rięš antrą frontą, skubėsią j Berlyną. Jos 
stengsis užbėgti už akių tiems, kurie sunaikins nacizmą. 
Jog skųbėSis bėgti tenai, kad pagelbėti užsodinti ant vo­
kiečių sprando vėl kokius Noskės ar šeidemanus, kad 
paskui vėl įvesti Vokietijoj fašizmą.

fe ‘Bęt.’jjo.s labai apsigaus. Po šio karo bus kita situaciją. 
Nesudaro' didėlio . skirtumo^, kas pirmas pasieks Berlyną. 
Žmopėg jąu.. pažino fašizmą. Jie jau paragavo to raugo. 
Fašizmo .gadynė jau baigiasi. Kada jis susmuks karo lau­
ke, tai jis susmuks ant visados.

, Milijoną,i ąmiinių, jaunų gražių žiedų, atidavė savo gy­
vybes, ne,tam, kad vietų j Hitleriu, Musolinių ir kitų bar­
barizmo vadų būtų pastatyti kiti fašistai. Prezidentas 
Ruzveltas ir kiti vadai pasakė; kad po šio karo turės .būti 
kitaip, , negu, po pereito karo. Po pereito karo buvo padary­
ta ne taika, o paliąubps. Po šio karo bus įsteigta taika — 
žmonių,tąiĮifl. .O žmonių laika gali būti tik tuomet, kada 
patys žmopgs yaldyąįs,. į

tarybos visai nekreipia jo­
kios domės į jų teisingus 
reikalavimus, jie išė jo i strei­
ką.

Kada jie išėjo i streiką, 
tuojaus pasirodė, kaip tie 
sunkaus dąrbo žmonės yra 
įvertinami. Industrialistai ir 
jų spauda tuojaus pakrikšty- 
jo juos i’sabotažninkais,” 
“maištininkais” ir kitokiais 
vardais, kokius ■ tik surado 
žodyne.

Štai ką apie tuos darbinin­
kus ir jų uniją parašė Globe 
and Mail, aukso baronų or­
ganas, sausio 22 dienos lai­
doje. Editorialė tas laikraš­
tis pareiškė:

“Mr. Millard atsidūrė da­
bartinėj galingoj . pozicijoj 
pro CIO duris, tą smirdantį 
organizacinių emocijų instru­
mentą, kbris paniekino Die­
vo ir žmogaus įstatymus, kad 
atsiekti savo tikslo. Jos stip­
rios rankos metoduose nebu­
vo jokio nusileidimo ar susi­
tarimo ženklo. Ontarijos bal­
suotojai sakė, kad ji yra ne- . 
tinkama ir negali būti lei­
džiama jai veikti šioj provin­
cijoj, ir jie buvo teisingi, ma­
tant, kas dabar vyksta. Do­
minijos vyriausybe, kaip pa-; 
prastai, nėsigriebė atatinka­
mų žygių ir dabar turi prie , 
savo durų tuos rezultatus, i 
tai yra, atsišakyiną laikytis |

Vilkas avį parsivertęs 
Ir užpjovęs iki smertės. — 
Taip tai Pijus maliavojo 
Savo Jienų apžvalgoje, 
Kai Smetona su fašistais 
Mūsų broliams Lietuvoje 
Jau ant sprando nehejojo.

“Štai skaitykit, kokios žinios: 
Badu miršta žmonių minios, 

f; ' Tai tau tvarka sovietinė — 
<■' Visi vaikšto nusiminę.

i Iš Ancevičiaus mes lūpų 
Tą teisybę baisiai gryną 
Gaunam tiesiai per Berlyną.”

Tokids žinios vis per dienas 
Marguliavo po Naujienas, 
Kai vargoieniai Lietuvoje 
Kurti laimę užsimojo;
Patys sėjo, patys piovč, 
Nieks jų prakaitu nemito — 
Nebebuvo parazitų.

' Bet štai viskas pakitėjo, 
Vilkas greitai išdulkėjo, 
Kai Ancevičius sušuko,

i Kad sovietai jau susmuko;
i: Kad jau nauji šeimininkai, 
į Kaip iš tikro.būti turi.
• “Kala naują mums lietuvį.”

Bet vėl Pijui širdį gelia: 
Rusai naciui klynan skelia, 
Done maudo tą kryžioką, 
Nors pusėtinai šaltoka. 
Reikia veikti, riežiOpsoti,

■ Vilką, avį maliavoti, 
Viską išnaujo kartoti.

" ' -P. Baltateoois

wnn me you couiu pass ims i-.uiin.ini-. naiucjo pi eziuentic- 
address on. I would promise nė Ruzveltięnė, sakoma, bu­
to answer all letters faith­
fully. People in uniform ap­
preciate letters especially ; if 
they are far away from 
home.

Thanking you again for 
your generosity and may the 
paper continue to do its good 
work. ,

.; Yours respectfully,""“’“
Pte. Pakriis

(Draugės Paknytės adre? 
sas yra sekantis: W 103101 
Pte. Paknis, F. P., Nr. 4 
“Coy” CWAC, Winnipeg, 
Man. — Red.) 

—o— ■ .
Brangūs Draugai:

Malonu gauti laiškus it do­
vanas nuo pavienių draugų 
ir draugių, bei pažįstamų, 
bet kada tenka gauti laišką 
ar dovaną nuo šimtų ir 
tūkstančių organizuotų drau­
gų, tai tas mumyse iššaukia 
nepaprastą džiaugsmą, malo­
numą ir suteikia pramogą^ 

širdingiausiai ačiū Liau-' 
dies Balshi, jo administrato­
riui P. Gutauskui, o ypatin­
gai organizuotiems Kanados 
lietuviams už sveikinimus, 
gerus linkėjimus ir "ž dova­
nas mėtinių švenčių proga.

Prisiųstos dovanos yra 
vertingos- medžiaginiai,? bet-J 
inui-hs jos reiškia šimtus kar­
tų daugiau, negu jų vertė. 
Mes, gavę tas-dovanas, tu­
rėjome progą pavaišinti dc- 
sėtkus mūsų ginklo draugų 
su prisiųstais šokoladais ir 
rūkymu, taipgi ilgai muite 
tarnaus barzdos skutimo 
reikmenys, rankinės lempu­
tės ir kiti daiktai.

Dėkodami jums, brangūs 
draugai. Liaudies Balso lei­
dėjai, .kartu prašome perduo­
ti mūsų nuoširdžiausią padė­
ką visiems draugams ir drau­
gėms, kurie vienokiu ar ki­
tokiu būdu prisidėjo prie pa- 
rūpinimo tų dovanų del mū­
sų. ' '

Mes duodatae žodį,' kad 
vienokiu ar kitokiu būdu 
stengsimės jums, brahgūs 
draugai ir draugės, nė tik 
atsidėkoti, bet ir atsitarnau­
ti. . '

Sd pagarba,
Kostas K. >

■ ... ' ~ B; Kvletinskiis

vo sukelta arti $200,000.
Tai nepaprastai didelė su­

ma. Atrodo, kad montrealie- 
čiai įvertina Sovietų žmonių 
pasiaukavimą.

Mitinge dalyvavo 12,000 
žmonių.

Pereitą savaitę, ketvirta­
dienio vakare, vienas radio 
komentatorius p a žymėjo, 
kad ne visai teisinga sakyti, 
jog rusai taip didvyriškai 
kovoja Už tai, jog jie myli 
savo kraštą.

Šalę to, sakė jis, yra dar 
ir kitas klausimas.

Jo manymu, jie myli sa­
vo kraštą ir kovoja už jį nie­
ko negailėdami už tai, kad 
jis ' žada jiems visai kitokį 
gyvenamą.

Jis1 tikrą teisybę pasakė. 
Sovietų žmonės kovoja ne 
tik už savo tėvynės apgyni­
mą. Jie kovoja ir už tą naują 
santvarką, kurią įsteigė Le­
ninas.

—o—
Pereitą savaitę, penktadie­

nį, sausio 22, Sovietų Sąjun­
gos žmonės minėjo Lenino 
mirties sukaktuves.

Daugelis aplankė jo kapą 
Raudonojoj aikštėj.

Leninas tebėra Sovietų 
■žmonėms dideliu įkvėpimu.

Jis taipgi pasiliks kaip vie­
nas iš žymiausių žmonių pa­
saulio istorijoj.

Jo pasitarnavimas žmoni­
jai jau dabar matomas, bet 
ateityje buą_dar labiau įver­
tinamas.

Jo. idėjos ir sukurta vals­
tybė yra svarbiausios jėgos, 
kurios šiandien veikia Sovie­
tų Sąjungoje prieš naciškus 
barbarus.

Senoji caristinė Rusija ne­
būtų pačodžiusi nei pusės to, 
ką parodė naujoji Rusija su 
savo nauja tvarka.

J. Y.

TORONTO. — Buvęs In­
ternational Niekei Kompani­
jos viceprezidentas Donald 
MacĄškiil, 54 metų amžiaus, 
nušovė savo pačią ir pats 
nusišovė.

Policija sąko, kad tyrinė­
jimas parodė; jog ant jo sma- 
genų augo tumeris ir VėK 
kiaušiai tas privedė prie to,
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Pereitą rudenį Kanados: 
vyriausybe paskelbė pakeiti-. 
mą savo metode, kas liečia1 
svetimšalių . n a turalizaciją ■ 
(priėmimą j šios šalies pilie-; 
čius). Pranešime buvo paša-1 
kyla, kad si; pradžia 194$ | 
melų, bus įvestas “Pirmųjų j 

’Popierių" planas, panašus j ' 
Jungtinių! Valstijų naudoja­
mą. į

Dabar jau 1943 metai iri 
tie. kurie non tapti Kanados! 
piliečiais, gali pradėti ieško-1 
ti pirmųjų popierių.

Belaisviai Labai 
Įvertina Raudonojo 
Kryžiaus ta?

K? Valgyti, Noit/., 
Išlaikyti Sveikatą

hts yla 
kas.
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| Y pa­
ltį i Ui,

Igc del 
[jungai, 
pdentie- 
ma, bu- 
OOO.
Bele su- 
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Lai, kad 
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I jo kapą
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Ikuip vie- 
■dr.ių pa­
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■
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ios jėgos, 
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I r.-Tiškus

Rusija ne- 
Rpusės to. 
Rtusija su

I J. V.

Buvęs 111- 
Rūitnpani- 
H Donald 
■amžiaus.
■ Ir pats

■ i tyrino- 
R' jo
R ir vei- 
R prie to.

Pirmu žingsniu yra1 tapi­
mas t'deklarąhtu ateiviu.” 
Kad tą padaryti, reikia eiti 
pas artimiausi teįsmo sekre­
torių (Clark of the CJpurt), 
kada ufįsas alda,ras, užsimo­
kėti dolerį ir užpildyti jo aky­
se dvi kopijas aplikacijos, ku­
rią duos sekretorius arba 
klerkas. Ta aplikacija yra 
Intencijos Deklaracija. Teis­
mo klerkas pakabins vieną 
kopiją vįešuj vietoj kokiems 
trims mėnesiams, o kitą (ko­
piją pasiųs vaistytas sekre­
toriui.

Nesvarbu, kaip tnimpai 
vyras ar moteris yra išbuvę 
Kanadoj, vistiek jie gali tap­
ti “deklarantais,” jeigu ^tik 
jie yra 18 metų amžiaus. Tą 
padarydami, jie parodo'no­
rą atsisakyti nuo ištikimybės 
senam kraštui ir apsigyventi 
Kanadoj. Tapdamas dekla- 
rantu, jis taipgi rodo porą 
savanoriai tapti atsakomin- 
gu prieš verstinos tarnystės 
įstatymą, kaip ir Kanados pi­
liečiai.

Valstybės sekretorius per­
žiūrės Intencijos Deklaraci­
ją. Jis turi pilną galią priimti 
ar atmesti aplikaciją. Jeigu 
jis priims, tai deklarantas 
gaus oficialų pakvitavimą. 
Tas iiakvitkvrmas bus pir­
maisiais popieriais. Vėliau 
jis galės paduoti aįilikaciJą 
del paskutinių popierių. Lai­
kas, kada bus galima paduo­
ti aplikaciją del paskutiniųjų 
popierių, priklausys nuo to, 
kaip ilgai jis bus išgyvenęs 
Kanadoj. Paskutiniai popie­
riai negali būti suteikti kol 
asmuo neišgyvenęs Kanadoj 
jienkių metų. Deklarantas, 
išgyvenęs Kanadoj ; tris me-

i Carlo Tresca, 58 metų am­
žiaus italas antifašistas, 
antifašistinio laikraščio re­
daktorius, kuris nesenai bu­
vo nušautas ant Fifth avė. 
New Yorke. Matomai fašistų 
darbas.

tus. galės paskutinius popie­
rius gauti už dviejų metų, o 
tas, kuris bus išgyvenęs tik 
vienus metus, turės laukti ke- 
tunus metus, bet abudu turi 
užpildyti Intencijos Deklara­
ciją taip greitai, kaip galima, 
nepaisant to, kada bus gali­
ma paduoti aplikaciją del 
paskutinių popierių. Kiekvie­
nas asmuo su pirmaisiais po­
pieriais gali sužinoti iš vals­
tybės .sekretoriaus, kada jis 
turėtų užpildyti aplikaciją 
del paskutinių popierių.

Yra vienas svarbus daly­
kas. kurį turi pastebėti tie 
ateiviai, kurie yra išgyvenę 
Kanadoj penkius metus ar 
daugiau ir nori tapti pilie­
čiais. Vyriausybės patvarky­
mas tarp kita ko sako:

“Bile kada,, bėgyje vienų 
metų nuo sausio 1, 1943 me- 

j tų, bile ateivis, išgyvenęs 
| Kanadoj ne mažiau penkių 
metų, gali kreiptis del pilie­
tybės popierių be užpildymo 
Intencijos Deklaracijos.”

Kanados vyriausybė, atsi­
žvelgdama į lojalų atsitiesi­
mą nenaturalizuotų kanadie­
čių, iš kurių daugelis stojo į 
Kanados armiją net nebūda­
mi piliečiais, duoda progą del 
lojalių žmonių gauti pilnas 
pilietybės teisęs.

Aplikacijos tų, kurie jau 
Kanados armijoj už Kanados 
sienų, gali būti pasiųstos tie­
siai Kanados valstybės sek­

Šiuo tarpu Kanadoj eina 
kampanijaį supažindinimui 
kanadiečių j su maistų,, kurį 
reikia valgyti, norint būti 
sveiku, 1 atspariu visokioms 
ligoms. J;

Ši kampanija buvo pradė­
ta tada, kailvisa eilė tyrinėji­
mų parodė,'jog daug žmonių 
blogai maitinasi ne todėl, 
kad jau tokie neturtingi bū­
tų, bet kąd jie neišmano, 
koks maistas yra maistingas 
ir kaip reikja jį prirengti.

Maisto špėęiąlistai išdirbo 
tam. tikrą jjjetą, ■ kurios . pri­
silaikant žangus gali, palai­
kyti savo sveikatą gerame 
stovyje, jeigu neužsikrės ko­
kia liga, arba nepasimaišys 
kokia kita nelaimė.

Kad duoti kūnui reikalin­
gos medžiagos, jie pataria 
valgyti sekančiai:

Pieno —“Suaugusieji turi 
suvartoti mažiausia ketvirta­
dalį kvortos kas dieną; vai­
kai, mažiausia pusę kvortos. 
Taipgi valgyti bent po kiek 
sūrio.

Vaisių — po vieną kitą tu- 
meičių, citrinų arba tumei- 
čių ar citrinų sunkos, taipgi 
po kiek kitų vaisių, šviežių 
ar prezervuotų.

i Daržovių.— kasdien val­ymams .siuntinėjamos trau-
1 kiniais. Kartu su dovanomis | da 
; vyksta ir Raudonojo Kry-1 
Įžiaus .
į laisvių kempes, . siuntiniai 
I perduodami pačių britų be.- 
į laisvių išrinktam atstovui, 
! kuris pasirašo po pakvitavi­
mu ir yra atsakomingas už 
išdalinimą.

Leningradą Apsupimo 
Metu Aprūpino Trakai

TORONTO. — “Jeigu 
turėčiau dešimtį centų tarp 
savęs ir mirties —; atiduo­
čiau jj Raudonajam Kry­
žiui,” rašo vienas karo be- 
laivis savo motinai, kuri tą 
laišką rodė Raudonojo Kry­
žiaus Toronto skyriaus vir­
šininkams.

as.

"Raudonasis Kryžius rūpi­
nasi mumis labai gerai,” ra­
šo kitas belaisvis savo myli­
majai.

Tokie laiškai yra geriausia 
dėkonė visiems Kanados 
žmonėms, kurie dirba ir au­
koja del Raudonojo Kry­
žiaus.

Del belaisvių Europoj ir 
Afrikoj, Kanados Raudona­
sis Kryžius yra nusistatęs 
pasiųsti po 70,000 siuntinių 
kas savaitę. Kiekvienas iš 
jų kainuoja po $125 į metus.

Siuntiniai yra siunčiami 
pirma j Lisboną, Portugali­
joj, o iš tenai į Marseilles, 
iš kur traukiniu yra vežami 
į Genevą, Šveicarijoj, kur 
randasi Tarptautinis Raudo­
nojo Kryžiaus Komitetas.

Iš Genevos dovanos belais-

Pereitą savaitę Raudonoji 
Armija išvadavo. Leningradą 
iš apsupimo,.kuriame Lenin­
gradas .išbuvo 17 .mėnesių. 
Viso ąpąųpinio mętų Lenin­
gradą aprūpino maištų ir ki­
tais reikalingais daiktais tre­
kai per Ladoga ežerą,

Associated Press, kores­
pondentas John Ferris apra­
šo, kaip tas buvo atlikta.

Lapkričio 16 dieną,. 1941 
metais,, apleidus, Leningradą 
maža ;grupe .vyrų. su, dviem 
karininkais., priešakyje,-. Vy­
rai turėję pasiėmę; su savim 
revolverius ir automatinius 
šautuvus. Ant vienų rogučių 
jie išsivežę marinų kompasą, 
o ant kitų kuolus atžymėji- 
mui kelio.

Ant ežero siautęs baisus 
vejas. Vietomis buvę sunku 
paeiti per slidų ledą, todėl 
jie ėję susikibę. Vienas pul­
damas susilaužęs koją. Vie-

ežero buvo naudojamas regu­
liariai, kol tik laikė ledas. Ga­
lingi sniego plūgai nuolatos 
valė kelią. Trafiko prižiūrė­
tojai stovėjo savo pareigose, 
nepaisant baisaus šalčio. 
Paskui buvo pastatytos bū­
dos iš ledo. Grindys tokių bū­
dų buvo išklotos eglių šako­
mis.

Dieną ir naktį trokai ga­
beno Leningradui su 3,000,- 
000 gyventojų maistą, gink­
lus, amuniciją ir medžiagą 
fabrikams. Kartais per dieną 
tuo keliu pravažiuodavo iki 
2,000 trokų.

Būtų buvę dar pusė bėdos, 
jei ne vokiečių orlaiviai. Pa­
starieji kasdien puldavo ant 
troktį, išlindę iš debesų. Bet 
trokų vairuotojai priprato 
prie jų ir išmoko, kaip išsi­
saugoti nuo bombų. Be abe­
jonės, buvo ir aukų.

tomis labai gilu sniego ir rei­
kėję naudoti sniego čevery- 
kus.

Aišku, buvo ir Sovietų or­
laiviai, kurie apsunkino vo­
kiečių orlaivių atakas ir ap-

Visu keliu jie matavo ledo [gynė trakus su reikmenomis 
storumą ir vis kaišiojo me- Į Leningradui.' Daug kartų į-

a ir nauuvnujo nay- nevirtų, jeigu galima, 
atstovą.. Pasiekus be-1 Duollos _ kasdien
i Imvvi nee cinminitn

“ISTANBUL. — Praneši­
mai iš Rumunijos teigia, kad 
daugelyje Rumunijos mieste­
lių vyksta demonstracijos 
prieš karą.

Masės žmonių reikalaujan- 
į čios nutraukti karą prieš So­
vietų Sąjungą, sugrąžinti ka­
reivius namo ir pagerinti dar­
bo žmonių būvį.

Apie savo armijos likimą 
rumunai gauna žinių iš Tur­
kijos ir Sovietų radio, nepai­
sant to, kad svetimų šalių 
radio klausyti yra uždraus­
ta.

Bucharešte ir kituos mies­
tuos suimta daug moterų už 

1 defitizmą.

po 6 riekutes Canada-ap­
proved duonos, tamsios ar 
baltos, taipgi čielo grūdo ar 
ko kito bent vieną kartą į 
dieną.

Miesos ir žuvies — kasdien 
po truputį. Jaknų, širdies ar 
inkstų — nors vieną kartą į 
savaitę.

Kiaušiniiį[ ~ mažiausiai 
tris, ar kelrarius į savaitę.

Žuvies jdknų aliejaus — 
kiek nurodo gydytojas, šis 
aliejus yra labai svarbus del 
vaikų, bet gali būti reikalin­
gas ir del suaugusių.

Be abejonės, tai ne viskas. 
Gali būti reikalinga kai ko 
daugiau, o kai ko negalima 
imti visai, jeigu žmogus jau 
serga kuomi. Gydytojas to­
kiame atsitikime turi nusta­
tyti, kas gera, o kas ne. ..

retorini be užpildymo Inten­
cijos Deklaracijos.

UAUDIES BALSAS
Yra

Visų Lietuvių Draugas

dinius kuolus. Nakties metu 
jie pamatę _ šviesas Lipki 
miestelyje. Bet tenai buvo 
vokiečiai ir tuojaųs pradėję 
juos apšaudyti iš kulkosvai­
džių.

Per dvi dienas jie padarę 
40 mylių ledu, kol jie pasie­
kę kitą krantą.

Kas dien darėsi vis šalčiau 
ir ledas darėsi vis storesnis.

Tūkstančiai vyrų ir mote­
rų iš Leningrado dirbo ant 
ledo, darydami vieškelį. Tri­
jų tonų trokai vilko medinius 
plūgus, valydami sniegą nuo 
kelio. Buvo įrengti ženklai, 
ant stulpų pakabintos lem­
pos, kad nakties metu būtų 
matyti, kur važiuoti.

Lapkričio 28 kelias buvo 
jau apdirbtas ir nakties me­
tu 100 trokų išvažiavo lin­
kui Leningrado. Bet pusiau- 
kelyje užėjo šturmas ir už­
vertė kelią.

Kelio komisaras sulaikė 
trakus ir mažomis rogėmis 
nuvažiavo žvalgybon. Sugrį­
žęs davė įsakymą trakams 
fekti paskui. Kelionė užėmė 
ilgą laiką ir buvo jau beveik 
rytas, kuomet jie pasiekė Le­
ningradą su brangiomis reik- 
hienomis.

Nuo to laiko kelias virš

vyko didelės kovos virš kelio

JONAS ŠIMKUS

Prie Krintančio Vandens
1 .

kės. Ir kur gauti šiame kampelyje tin­
kamą? Ne, ne! Taip negali būti, — guo­
dė Eglinską klebonas. — Parašysiu, kad 
kitaip gali iškilti konfliktas. O Teliukie- 
nę pas save į kleboniją atsikviesiu pa­
kalbėti.

Vera Rakova, militarinė chi- 
rurgč-asistentė, Sovietų vy­
riausybes apdovanota meda­
liam už atsidavusią tarnystę 
laisves reikalui.

švęsdami Kalėdas
Parėmė Kovotojus

VANCOUVER. — Per Ka­
lėdas. susirinkęs būrelis 
draugų ir draugių pas drau­
gą Miklavj, besilinksminda­
mi ir besišnekučiuodami, at­
siminė ir apie Sovietų kovo-

ant Ladoga ežero. Vokiečių įęojus. Buvo įneštas pasiūly- 
orlaivių buvo visuomet dau- |mas paremti tuos narsiuo- 
giau, bet rusų orlaiviai 
mušė daugiau vokiečių 
laivių, negu pastarieji 
skandino rusų trokų.

Apskaičiuojama, kad 
supimo metu buvo pasiųsta 
tuo keliu Leningradui 100,- 
000 tonų reikmenų.

Leningrado išlaikymas ap­
supime per 17 mėnesių yra jvjCn0 barbaro fašisto, 
nepaprastas įvykis šiame ka­
re. Apie tai šiuo metu ma­
žai žinoma. Bet kada bus at­
pasakota visa istorija, ne vie­
nam teks labai nusistebėti.

nu- 
or- 
nu-

ap-

Ii neto paiciuu ulsuo iiaiūtuu 

sius kovotojus,. | kurie taip 
skaudžiai' pliekia prakeiktą 
hitlerizmą.. Visi tam pritarė, 
pareikšdami, kad kaip rėmė 
ir rems Sovietų kovotojus, 
kurių tarpe yra ir lietuviai.

Kareivis J. Paliulis, buvęs 
torontietis, pareiškė, kad tol 
ginklą, laikys, kol neliks nei .

[ Sovietų kovotojų paramai 
aukavo sekančiai:

Ą: Miklavis, N. M. Kriš­
čiūnas, J. Gribauskas, A. 
Jiarcilevičius ir Ch. Shugz- 
denis po $5.00. J. Mondeika 
§3.00.

J, Paliulis, G. Dickus, A. 
Timpa, J. Jakubauskas po 
$2.00. į

Taigi, '.v a n couveribčįai, 
švęsdami Kalėdas, parėnjė 
Sovietų kovotojus su $36.00.

Ch. Shuįįzdęnis

TORONTO. — Ontarijos 
darbo ministeris sugrįžęs iš 
Hamiltono, kur jis dalyvavo 
plieno darbininkų unijos vir­
šininkų ir įmonių savininkų 
atstovų pasitarime, pareiškė, 
kad Hamiltono plieno indus­
trijos darbininkai nemano 
streikuoti, nežiūrint to, kad 
jie nubalsavo už streiką.

Jų reikalavimai būsią per­
duoti kinciliacijų tarybai iš­
spręsti.

Steel Co. of Canada Ha- ■ unija — International Wod- 
miltone samdo arti 4,000 dar-.! workers of Amerika per per- 
bininkų. | eitus metus paaugo trigubai.

VANCOUVER. — čia įyy- 
kusioj miško darbininkų uni­
jos konvencijoj buvo pra­
nešta, kad miško darbininkų

NOV

(Tąsa)
Liuda, kai tik ji pirmą kartą pa­

matė girinipką, pajuto jam simpatiją 
ir pasitikėjimą. Būna tokių žmonių, ku­
rių jau veidas kalba malonia.kalba.

Paskiau, kai dažniau! pradėjo su juo 
šnekėti, ji išgirdo tokių nuomonių, ko­
kių čia dar nickumet’nebuvo girdėjusi. 
Jis juokėsi iš ministerio brolio. Smerkė 
žmonių palaidumą, bet tuo pat metu 
tvirtino, kad kunigų; palaimintos ves­
tuvės nė kuo nesiskiria nup nepalai­
mintų.

Ji nesuprato, koks girininko kalbos 
tikslas, bet ji jautė, kad kažkur jis tą 
savo kalbą vedą. ■

Pas Eglinską nebuvo galima likti. 
Galvydis buvo visai kitas. Jeigu ji nuo 
vyro būtų nuėjusi pas Galvydį, gal but, 
ji būtų dabar jautusis laiminga.

Taip galvojo Liųfia.
Ji nutarė persikelti.
Bet Eglįnskas pasijuto stovįs ant 

riedančio kamuolėlio. Jis pats sau pa­
ruošė smūgį. Gal ne tokį pat. kaip Elvi­
ras atėmimaą.. Iš Kauno jį išvijo brolis. 
O dabar jis pats have išveja iš paskuti­
nio paguodos kampelio.1

ELĖ

Jis trynė dantį į dantį ir nežinojo, 
ko griebtis. Aiškiai suprato, kad tos 
permainos kaltininkas yra Galvydis. 
Mielai jis būtų jj kur nors nudaigojęs, 
kad nesipainiotų. Bet nevyko surasti 
tinkamų priekabių.

Kelias dienas jis vaikščiojo pas kle­
boną. Vaikščiojo pas stoties viršininką 
ir pasakojo apie girininko kažkokią he- 
ištikimybę. Pasakojo, kad jau kartą dėl 
politinės neištikimybės jis buvęs paša­
lintas iš vietos. Vadinasi, toks paukštis 
vargu ar reikalingas šioj apylinkėj-.

Viską papasakojęs, gale pridūrė, 
kad Galvydis jo šeimininkę visokiais 
būdais pas save atsiviliojęs.

Ne menkai susirūpino ir klebonas. 
Jam patiko moters užsispyrimas bent 
kartą atsikelti iš. purvo, bet tik ne todėl, 
kad vėl į purvą patektų. O, be-to, jis 
naujojo girininko nė karto bažnyčioje 
nebuvo matęs. .........

— Žinote, ponas Eglinskai, aš pa­
rašysiu jam, kad jis būtinai jums šei­
mininkę grąžintų. Iš tikrųjų, kas čia 
per nesąmonė? Tamsta jau buvai pri­
pratęs prie jos virimo, pažino jūsų sko­
nį. O dabar — baf! Visai be šeiminin-

Laiškas Galvydžiui nepadarė blu­
sos įkandimo įspūdžio. Savo, gyvenime 
jis daug grasinančių,laiškų buvo-gavęs.

- Liudai klebonas pasiūlė ir pragarą, 
ir.dangų..Moteris net gerokai apsiverkė, 
bet grįžus atgaL atspirgo.

Galvydis-jai tarė:
—- Jąu; prisidėjo. .Man grasina. Aš 

žinau, kad nę.ii|?ęngįsiu keršto. Bet aš 
jo nebijau, b. J j j .

Jis.parbdę'Jklebono laišką.«
— Nekrisiu; kiaurai. Daugiausia — 

galiu šios vietos netekti. Ir viskas. Bet 
aš džiaugiuosi,’kad; per tai kam nors! 
atvėriau’akis, ir išmokiau savaimingai 
galvoti. - . ?■’

: i Į valsčių atvažiavo matininkas. Bet 
Teliūkienėš sklypui žęmės.nebebuvo ga­
lima siausti. Till už.; geležinkelio linijos 
stūksojo smėlio.; kalniukas, apaugęs ka­
dugių šeimomišLBę/ka.dugių ir šilų, ja­
me niekas kitas neaugo. -Už kalniuko 
ratu sukosi’, seni liuteronų- kapeliai.

. ! Matininkai ■ lyg, tyčiocląmasiš, ’ pa-, 
siūlė rinktis. Arba smėlio kalniuką, ar 
kapavietės gabalą- . ’

— Nereikia. Juk geros žemės skly­
pas jums priklausė. Savo teises- reikią 
ginti iki paskutinių! —sakė Liudai Gal­
vydis.

Ir Liuda pasakė matininkui, kas 
reikia.

Matininkas išmatavo kalniuką. Su­
kasė kapčius. Paskiau apkapčiavojo ir 
kapinių dalį.

Raštu buvo pranešta, kad iš dvie­
jų sklypų vieną galima gauti.

Kol kas nieko daugiau nelaimėsi, 
bet nusilenkti nėra reikalo.

Ir Liuda taip padarė.

Kiemą valdė gaidys. Jautėsi virši­
la. Ant pakaušio generoliška skiauturė. 
Vištos mirdavo vietoje, kai’gaidys., to 
panorėdavo. Krinta1 ir nejuda.

Liudai Galvydis visumet geras ir 
už tą gerumą nieko nereikalauja. Ji ėmė 
jausti jam/daūgiaū, negu simpatiją, bet 
nedrįso apie tai prisiminti.

Gaidys suvarė vištas į tarpdurį ir 
visa gerkle nūsifėkęs dingo kartu su 
savo šeimat vištidėję.;,

— Netrūkus artėja seimo rinkimai. 
Reikia dėti višakpaštaįigas; kad krašto 
valdymas vėl nepaWtu į tiFatžagarei- 
vių rankas, —"kalbėjo vakare Gatvy.ais. 
—Tuoj prasidėsį'aįjitacijoszperijodaš ir. 

krikšeioiįys, išgins,;ką jie padarė: :
. O. jeigu laimętų kiti, ar tada. aš 

gaučiau savo sklypą.? . —
— Taip. Tada teisybę tikrai suras­

tume. Visokiai sauvąlei Dievo vardu bū­
tų galas. Ir tas idijptąs Eglinskas, vėl-, 
nįai žino kur atsidurtų, ries kiek girdėti;’ 
šis dvaro centras ne per švariausiu bū­
du įsigytas.

— O ar aš galiu kuo nors prie to 
prisidėti?

— Aišku. Ir moterys Lietuvoje turi 
lygias teises. Savo balsą gali atiduoti u? 
tuos, kurie trokšta kraštui,’ o ne sau ge­
rovės: Ir tuo padėsi.

Šilta darėsi Liudai.

Į lan .gą barbeno viena obels šaka ir 
per sodą palengva plauke naktis. ■

Ir dienos slinko taip pat palengva. 
Ramiame Lietuvos kampelyje laįkas ki­
taip eina. Jis daug ilgesnis.,Jo yra su 
kaupu ir dar lieka.

Prasidėjo agitacija už nutilus sei­
mo rinkimus.

Galvydis gavo raštą iš savo parti­
jos centro, kad turįs šventadienį Dam- 
bravoje suruošti mitingą. Labai apsi­
džiaugė, bet kai mitingas buvo paruoš­
tas, jis atsiminė tarnybą . . . Jam grėsė 
pavojus.

Bet mitingas įvyko.

Pravirom lūpom Liuda klausėsi kal­
bos. Misijonierių pamokslų ji taip ,nie- 
kumet neklausydavo. Kartais jos pirš­
tai susigniauždavo į kumštį, j Šiurpuliu­
kas nubėgdavo iki kulnų.

• Galvydis taip smarkiai puolė krikš­
čionišką valdymą, kad iš šventoriaus pu­

psės pasipylė kiaušinių ir akmenų šūviai 
su riksmu: “Šalin tą bedievį,;paleistu­
vį, bolševiką!” -

(Bus daugiau! 1
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Liaudies Balso jubiliejinis 
Vaji.li eina prie pabaigos. 
Neaurių kolonijų draugai 
darbą jau užbdigj ir prisiun­
tė v..murzultatus, bet kai 
kiniu;: agnia prailginti. Ka­
dangi i'.t“; galima atsiskaity­
ti iki vašai io 15. tai užteks 
laiko ‘ ai.’imuį darbo ir toms 
koi .i;', kinios dar neuž- 
bai-;;.'

1 n:-.- :■ .nšli vajus pasistū­
mėjo i'irmyn labai staigiai, 
k-.’ montiealiečių per 

sdra. g? J. I Ctev.ėių gavome 
$354, sukeltus per koncertą. 
Prenumeratų klausimu, va-1 
jus dar negali būti skaito-: 
man paęel 
dar trūl'tta gero skaičiaus 
iki : ..tos. Vajininkai pra­
šomi pasispausti gavime 
naujų skaitytojų.

šiuokart atsiliepė:
Draugas M. Bielinis, Otta­

wa. Ont., prisiuntė $60.00 au­
kų. Sukėlime darbavosi drg. 
R. bėgi-tis, M. Bielinis, drau­
gias E. Kavaliauskaitė, G. 
Viskauskienė. Ottawos lietu- 

: via! labai gražiai pasidarba-

Punk,

■■

LIAL'OIBS . 'BAI,SAS

ukaity to jai..
Vajininkai dabar stovi s: 

kančiai: -
Vajininkai 
Aldieto, Montreal,
Žilinskas V., Toronto, 335 
Račienė E., Toronto, 
Skardž'uvienė E., Wont., 218 
Survila S., Hamilton, 157 
Vilksiienė J., Montreal, 129 
Karvelis S., .
Malinauskienė B.. Monti-., 
Kmieliauskas A., iLui....
Brazdiius J.', oudbuiy. 
Morkūnas ii., Toronto, 
Dapkunienč J.. Toiont-., 
Paknys S.. Winnipeg, 

- įVekterienė V., Montreal,
•kirtingu, kadangi ;Survilien6U„ Edmonton,

Pcskarskis P.. Courtland-GC 
Bėgda A., Cen'r, Pat., 
Mišktuias K., Sarnia, 
Kazokas F.. Lethbridg 
Klinga R., Timmins. 
Aleliunas S.. Rodney, 
Galinaitis A.. Toronto, 
Bernotas T.. Sr.Jtury. 
Pajunas J., Windsor, 
Bakevich A.. New Britain. 26 
Siriūninęnū B., Sudbury. 
Morkevičius A.. Menti-.: 
Kirvcla V.; Detroit, 
Morozienė O.. Waterbury 
Valaitis K., Welai-id, 
Zaronskis W„ Windsor, 
Doveika A„ Hamilton. 
Sklenys J.. Port Arthur, 
Staypes W., Dorion, 
Giedraitis B., Port^Arth., 18 

.Deedas M.,.Red Lake, 
Draugus P. Peskarskis, Karosas T., Toronto, 

Courtland, / Ont.,r prisiuntė Braus R., Rochester, 
nuo tabako augintojų $35.00. ‘ Paberališ. S., Windsor,.

Draugas M.' Deedas, Redi Turinčius po 12 ir mažiau šiol tuo klausimu konkretes-

.Draugūs j. Rajūnas, Wind­
sor, Ont., prisiuntė surinktų 
aukų 812.16,

Draugas J. Brazdžius ir Ė. 
Siriunieiič, sudburiečiai, pri­
siuntė per draugą J. Strišką 
surinktu ir šiaip sukeltų au- 
kų $4241/ 

is P.

9C

66
66

48
42
36
36
30
30
30

“Pasiuntėm ^.cicgatą į ILi- Rašo On J. J. Kašk r.uė.i.s 
nados Lietuvių Kongresą 
Montrcale. Paskui užgyic.a i 
Kongreso tarimus ir griebė-! 
mes už darbo. Surengėm ge­
gužinę, nuo kurios liko $81. 13 
pelno. Iš tų pii. g.j buvo pa­
siųsta $75.01) .....ivuiių .11-

530 Stun'irier Avė. 
Newark, N, J.

Ruzveltienė kalbasi su So-1 ^eoiloru Gusčvu, laike masi- 
vietų minlsteriu Kanadai, |i’.io miįmg.i Montreale.

24
21
21
18
18
18

18
15
14, 
lt'

jau kuris laikas p.aaėg:'. 
kaip nieko nebuvo pranešu, 
kr.p dalykai ęllvi i'.-l siun- 
čii.mų lietuvi mis Rauti! nojoj 
A unijoj ambulansų. Gni del 
to kas jau pradėjo rūpintis 
ir nekantrauti. Tas pilnai yra 
suprantama ir pateisinama.

Labai apgailėtina, kai. lig

MONTREAL. .- 
d. įvyko Montrealcl 
Moterų R. Kr Rabi 
Uis susirinkimas. Į 
mą atsilankė vis. 
džios šio ratelio I 
jos ir rėmėjos.

Prieš pradedant I 
mą, buvo išduoti ii 
pundų mezginiai ir 
atnešti del Raudoni 
žiąįis ir priduoti J 
Drg. E. Juškevičaitl 
pasiuvus 6 ligone Į 
nius ir vienus nakJ 
ba, kaip angliškai 
"pijamas”; drg. j 
atsiuntė per drg. K1 
nę 6 pr. naktinių: ' 
tavičienė pridavė 2l 
tinių: drg. Riebulė 
vežė pati numezgusi 
rą pirštinių; nuo I 
Sofijos Juškevičai'l 
pirštinių ir nuo dil 
nienčs 6 ligonių ml 
Beto, dar turiu pn:l 
kiek anksčiau buvuj 
nuo drg. Mikaliūniil 
likas ir nuo drg. SI: J 
Ir man rašant. paJ 
korespondenciją iš | 
tolio darbų, buvau ,1 
kad drg. N.. KisieliJ 
kavo 2 pr. kojinių I 
dinių dovanų kariai 
atsiprašau už klaidi 

■ Pradėjus susini. I 
Gudienė išdavė fin.l 
portą. Pasirodė, kl 
moterys nors ir geil 
eikvojo su kalėdinė! 
nomis, bet iždas n! 
nėra .tuščias, bet ii 
tuojaus per susiriil 
vb padidintas 5 doll 
nuo Montrcalo ptl 
lietuvių gerbiamos! 
pytienės. Nors drl 
tienė retkarčiais -I 
draugijų susirinki J 
jų neužmiršta ui 
svarbesniuose dal 
reikaluose su savo I 
draugu yra patys I 
stambiausieji rem i 
link pasidarbaviml 
zacijose, štai kaip I 
“Kai buvau jauna I 
vaikus, maniau, 
vaikai užaugs, tai I 
darbuosiu ir del vi 
labo, bet dabar m| 
jei ir noriu, tai jil 
leidžia. Tad nors I 
liu, paremiu finanl

Finansinė partini 
zacijoms yra taip į] 
kaip ir moralė, ir <1 
sai neklysta priąidėl 
visuomeninių kilnil 
kad ir tik su finais 
ketina, kad daugiai 
tų tokių žmonių. I 
tiek dalyką suprasi 
sidėtų

Suvedus gnlutuJ 
tą, su priduotais 81 
rodė, kad ižde randi

Buvusi pačiu ll 
šio ratelio, jannol 
Kielaitė išdavė ii 
priduotų darbų I 
(Mezginiai) del kali 
vanų kitėjams ncįl 
NumegstailS kepi 
pirštinių, 15 apill 
‘body belts,” 22 I 
megstiniai. Pasiūt;! 
nįnių marškinių ir I 
naktiniai. . I

■ Pasirodo iš ■ ra]| 
lietuvės dar netižtel 
ba, dar neužtektai 
traukusių į tą dari! 
tektinai Įvertina ši! 
ląbdaringiausių <1 
jų pasaulyje, tai yil 
riąjį Kryžių. Non! 
gana jauna orgaml 
tuvių tarpe, bet i 
reikšmę šių dienų 1 
turėtų būti daug dl 
miama įr darbuojil 
sistebiu, kad nedil

Nbrvii i ligose ir dreb;:i:ė/.» 
paralyžiaus iiuctikiail;. ypač 
pradžioje; datg-gfia padaro 
vitaminų pripar.iUi. jųjų 
tarpe didelės c.ozos vitamino 
B komplekso. Kol liga car 
tebėra neįsisenėjusi, pasekt?, 
esti geriausios. Lengviau pa­
sidaro ir jsibingčjusiais ligi s 
nuotikiais. Iš pirmo to vita­
mino su adata leidžiama į 
raumenis didelėmis dozoniis, 
o paskiau '’urt ijitnlii' per . 
burną.

įj it.g.is M. Bielinis at­
sieinu :,.u0 00 aukų Liaudies 
Baisui nuo mūsų sostinės 
lietuvių ir raportą, kaip jie 

'darbuojasi del visuomeninių 
reikalų. Jis savo rapji te ra­
šo:

“Gerbiami draugai. Pra­
nešu jums, kad šio mėnesiu; cionaliam Komitet 
10 dieną ti.iėjoiTc metinį su- pasiliko kuopos s..
siiinkimą, Kuriai e peržiūru- “Kada prusicėjo Ctnaci.. 11 
jome peiė..ų rė-tų veikimą. Ąjj Russia Fund itampa- 
Štai mūsų nuveikti daibai..,njjai pradėjom galvoti, kaip 
per 7 mėnesius, tai yra nuo j pagelbėti tam fondui. Kadan- 
to laiko, kaip susitvėrė LLD 'gj mūsų kuopa, iš 8 narių su- 
kuopa. 1 sideda iš trijų šeimynų (tiek

ir tėra lietuvių Ottmvoj), tai 
buvo sunku daug ką. nuveik­
ti, bet vistiek nutarėm dirb­
ti. Nutarėm surengti pas 
kiekvieną šeimyną po pasi­
linksminimą.

“Pirmiausia buvo sureng 1 ir geležinė druska, be to ir

tokius ambtilanscš, kokius 
galima gauti. Tos pačios 
nuomonės yra ir R. K.

Ne.ižilgo R. K. pranešė, 
kad bus galima gauti naujos' 
rūšies ambulansų-ambulato- j 
rijų. Raudonasis Kryžius sa-' 

: ko, kad tie ambulansai yra i 
kur kas didesni, naujausio! 
modelio, pritaikyti visiems i

T • , ° . ... ._ , . ., . 1 . . u t t\t v^i+z.. šio karo reikalavimams, p.ui-1Lake, Ont., prisiuntė pluos- punktų, patalpinsime vajaus nni K. L. is. hęrnitc- , ■ : . i i
■ - J . . , .. , .,. L.. . kiausi ambulansai-ambuiato-tą atnaujintų prenumeratų atskaitos laidoje. tas negalėjo patiekti. ,

ir rr;:io,- kad stengsis sukelti.. Laikraščiui aukų rinkinio Ambulansų pirkimo reika- rlJ0^ gx- J , pa.ga‘: 
ir finansines | paramos. . 1 vajininkai šią savaitę stovi las nėra pilnai patenkinamas, •
ir rr:.
ir finansinės (paramos. .
.'Draugas S. Paknys, Win- sekančiai: 

inipeg Man.,-per draugą 
‘Vidruką prisiuntė \ naują es
prenumeratą, ir. pluoštą at- įR|inga R Timmi^ 21 oy 
Jišųjjn u. 1 'Brazdžius X, ŠuSbury’, 20.36

Draugas A. Dlovoka Ha-- pat „ 0Q
imlton, Ont., prisiuntė 1 nau- sk j Port Arth 15 25 
Ą prenumeratą ir $2.00 au- Malįckas A > gavannCi 12 50 

..i ■, , Puodžiūnas J., Wind., 12.25Draugas F. Kazokąs, Leth-! P/ 
bridge, j................
tą -attujintų ir su rinktų, au-; G
ų$i.oi. _ ! Petkus ;M., Kapusk.,
Drauge Aildiėtę, Montreal,: Ug p Nipigod _

pasiuntė 3 rjaujas prenume- j Jokubaitis F„ Hearst, 8.00 ]ansai J'ra Peikaim per Ka-.
w------- -.. . 7 7-ą nados Raudonąjį Kryžių. Ka-lycgULio Av., uiAawd., I.IO ,1

Plačenis J., R. Percee, 7.60 nados Rusų Federacija gavo 
iš vyriausybės leidimą pirkti 1 
per. Kanados Raudonąjį Kry-Į 
žiu ir pasiųsti Sovietų Sąjtui- į 
gos kovotojams ambulansų. i 
Mes, lietuviai, atskiro leidi-■ 
mo negalėjome gauti, todėl!, 
visais ambulansų’ pirkimo, 
reikalais kooperavpm su mi-i 
nima Rusų Federacija (taip! 
darė ir kitos tautos), o ši su i 
Kanados Raudonuoju Kry-i 
žium. j

j Pačioje pradžioje, kada bu-1 
įvo išrenkamas ambulansų/ 
į modelis, Raudonasis Kryžius | 
' išreiškė viltį, kad tuos ambu--Į „.

iti vieno 
! mėnesio laikotarpyje.- ir. 1 

RED LAKE. Redleikię- tie ambulansai kainuos kiek­
iai neatsiliko nei viename ™ P° $1-750- K*ek ve'.

j v 4. • 2.' f i nau, Raudonasis K'y/.ras pa-’kitame darbe, tai neatsiliko: v , v,.i velijo užsakymą padidinti.:

Cc! viso šio ambulansų Įgiji­
mo užsivilkinimo. taipgi, la­
bai apgailestauju, kad vy­
riausybės atsakymas, kurį ąš 
jums perdaviau, kad balan­
džio mėnuo yra anksčiausias 
laikas ant kurio ji gali paža­
dėti, tų ambulansų pristaty­
mą. Aš nuo savęs galiu jus 
tik užtikrinti,, ką aš esu jums 
sakęs, būtent, kad aš randu 
vyriausybės oficialūs labai 
simpatiškus, bet tvirtus jų 
pareiškime, jog tai yra ge­
riausia, ką jie gali padaryti 
del mūsų. Iš to atrodo, kad 
mes turėsime tuo tenkintis."

Asmeniškame pasikalbėji­
me ir per tą laišką, taipgi, 

! pranešta, kad užsakymas del 
tų ambulansų jau paduotas.

Kaip matote iš Komisionie- 
riaus Routley laiško, Raudo­
nasis Kryžius del šių ambu­
lansų, kaip ir bile kiti brga-

Yra visokių mažak.n.ujiii- 
gumo ligų. Daugumoj atsiti­
kimų daug padeda vitaminai

turtinga šiais dėsniais diet;.;: 
kepenys (jaučio, kiaulės, .Lė­
liuko), inkstai, skilviai, kiau- ' 
šinio tryniai, rau-ena mėsa, 
lęšiukai (lęšiai,.lyčiai), gri­
kiai, javiniai grūdai, šviežies 
daržovės ir vaisiai. Tam tik­
rais mažakraujingumo nuo­
tikiais reikia su adata leisti ' 
valyto kepenų ekstrakto. .

tas pasilinksminimas pa: 
Degučius, kur buvo sukelti. 
$19.00. Antras pasilinksmi­
nimas įvyko pas Viskaus- 
kus, kur buvo sukelta $28.00 
o trečias — pas Sielinius, ku: į 
buvo sukelta $34.00. Viso i 
tų trijų vakarėlių susiJai 
$81.00. Kadangi norėjom; 
padaryti $100, tai mėnesinia­
me susirinkime dar apsitak- 
savome kiekvienas narys p 
$2.00 del padarymo $100, ku­
rį įteikėm Canadian Aid te 
Russia Fund Ottawos komi 
tetui. Taigi, su tais, kurie 
buvo pasiųsti į Torontą, Na- 
ęionaliam Lietuvių Komite­
tui, bus $175 del Sovietų ko-

^nai, duodami užsakymus del wKT'-
: kariškų reikmenų, turi eiti ’ ' atsistojo prieš akis 

Idai- vienas didelis ir sunkus 
darbas, tai jubiliejinis Liau­
dies Balso vajus. Dabar ne 
tik mes buvome pavargę, bet 
ir visi būdai buvo jau išsem­
ti, Nežiūrint to, ant aukų _ _ .
rinkimo lapų ir kitais būdais1 djmo moteris, vartoja kokių 
buvo surinkta ir sukelta ! vaistų sopei malšinti, tai te- 
$76.93. Padengus išlaidas, Ii-1 gul kartu ima ir vitamino K. 
ko $60.00, kuriuos ir pri- Jei ne. tai gali ir jai pačiai 
siunčiu Liaudies Balsui ir lin­
kiu jam ilgų metų. Lai jis 
teikia ir toliau teisingas ži­
nias."

Ant galo draugas pažymi, 
kad LLD 46 kuopos valdybe 
užtvirtinta ir šiems metams

Taigi, iš draugo M. Bieli-

Vaistai skausmui mažinti, 
ypač smarkieji naujoviniai 
skausmų malšintojai, gadina 
kraują. Kraujas pasidaro, lyg 
ir skystėsiu^ ir nebegali taip 
greitai sukrešėti. Iš to pasi­
daro kraujaplūdžiai, gali per­
daug kraujo išbėgti iš kokios 
žaizdos.

Tačiau, jeigu, imdamas 
kokių skausmui mažinti vais­
tų, tuo patim tarpų imsi dar . 
ir vitamino K, tai kraujo 
krašėjimo laipsnis neina ma­
žyn. Tai labai svarbu žinoti 
gimdyvėms. Jeigu prie gim- '

per vyriausybes paskirta^ 
speciales komisijas ir prisi­
taikyti . prie esančių karo 
reikmenų pareikalavimo, a- 
belnai, prie visos karo padė­
ties. Taipgi tikhibši,- kbd 
draugai ir draugės suprasite, 
jog šis dalykas nėra toks, del 
kurio mes galėtume vieną sy­
kį daryti vienokį, o kitą sy­
kį kitokį nutarimą.

Suprantama, kiekvienas iš 
mūsų nesijaus apsivylęs del 
to, jog ambulansas bus bran­
gesnis ir kad-' vietoj dviejų, 
pasiųsime tiktai vieną. Kiek­
vienas iš mūsų trokštame 
kuo didžiausią, kuo geriausią i Taigi, iš draugo M. Bieli 
paramą savo broliams Rau-' nio laiško aiškiai matyt, kaip 
donojoj Armijoj suteikti, ir' energingai darbuojasi mūsų 
kad jeigu vietoj dviejų men-, sostinės lietuviai. Tai tik 
kešnių ambulansų, bus pa-; trys šeimynos, bet jos suda- 
siųstas vienas, bet didesnis Iro LLD kuopą iš 8 narių, 
ir visais atžvilgiais geresnis,! Kas dar pažymėtina, tai kac 
moderniškėsnis, —del to ne- - Ottawos lietuviai 100 nuo- 
sisielosime.
dalykas yra tas, kad tiek il­
gai užtruko ir dar užtruks, 
kol jis bus pasiųstas. Bet 
draugai ir draugės, pirma, 
negu bandysime kam kalti­
nimą mesti, atsiminkime, jog 
mūsų šalis yra kare, o karo 
reikalai dideli.

Kaip Dabar Mes Stovime . .......1 , ir, proporcionaiiai imant.
Kaip, jau buvo anksčiau * pralenkia kitas kolonijas.

las nėra pilnai patenkinamas, . . , . . ..., . , J i atsieki mats ir pilnai pritai-kaip is pradžios atrodė kad i, . , . .1 „ ., , i kytus karo patyrimams. Betbus. Tuo klausimu ivvkn nau- . . . . i. :bus-. Tuo klausimu įvyko nau­
jų dalykų, nekuriu pakeiti­
mų.

Trokštu, kad visiems daly­
kas būtų aiškiai ir teisingai 
suprastas: kad nebūtu nuei-. ., , ... ■
r . ... , : įsakyta uz ėmimą vieno am-ta prie savouškų krastutinų• B ir ka

i tuo laiku radosi virš $1,200, 
į.tai buvo nutarta $1,000 pri- 

, . ' , , , duoti Canadian Aid to Russia
8.75 i Ka’P ambulansų pirkimo į ko!nitctui ka3 įr buvo
8 25 vajų pradedant buvo praneš-; d J3 d mgn 
8-00 <L; B- 874), tie ambu- Raudor)ajani Kryžiui Uko

i užsakyta vietoj seniau buvu­
siu Iš viso 33 ambulansų — 
P2'

Taipgi tuo pačiu laiku Fe- 
I aeracija paprašė iš R. K. ofi- 
l cialaus pranešimo apie naujų 
į ambulansų kainas su viskuo 
j ir kada bus galima juos gau­
ti.

. i , Raudonojo Kryžiaus Na- 
| cibnalis Komisionierius F. W.
Routley, M. D.. 95 Wellesley 

;‘iSt., Toronto, Ont.. atsakyda­
mi mas į Rusų Federacijos ge- 

j neralio sekretoriaus H. Oku- 
lewich’iaus laišką, ambulan- 
sų reikalu savo laiške iš 16 
d. sausio, 1943, rašo:

■Parsnip. Ambulansųiimsus.^0* b..k %“ 'au. 
. rio gavatvir skubu patvirtinti 

_ ( musų pasikalnejtmą reikale 
112 ambulansų, kuriuos jūs 
norite pirkti jūsų organizaci- < 
jos užsakymu pasiuntimui

$25,22
23.25

kad tie ambulansai bus daug 
brangesni, kiekvjųsąs kai­
nuosiąs .ąpię. $^l8(jft,,Tuo tar­
pu mūsų komitetas turėjo 

.posėdį, kuriame buvo pąsi-

'Petniunas A./jick. I.', i2!oo (T^fl dalyką paimkime nuo;
A.ta., prisiuntė, pluos-1 Valaitįs k., Welland, 11.75 |pradzlos-

! Petkus M., Kapusk., 
i Šlapelis F„ Nipigon,

ratas ir pluoštą‘atnaujintų. 1 D R Qttawa'
. Drauge u. Survihene, Ęd-1 

moritoiV Altą.., j: prisiuntė 2! g. -- • - — - « 
naujas prenumeratas. i c’arrol, j , w

Drauge b. Račienė, Toron-: Zelnie j Ka k 
to, padavė inaują prenume- Varnc|,s T _ Ra k 
ratą >r pluoštą atnaujintų. | Math(js p , H,lccest

Draugas V. Žilinskas, To-,-.-kuna3 K Sarnia 
•ronto, pridavė 1 naują pre- Ber-kis A Timmi 
numęratiį ir1 pluoštą atnau­
jintų.

Draugai K. Miškūnas ir J. 
Brazdžius prisiuntė po t nau­
ją prenumeratų.

Su šia uiena yra sukelta :
$1,202 aukų ir gauta 122 . . ,
nauji skaitytojai. Kvota — m Laike Lietuviai 
sukelti $1,000 aukų ir gauti! 
150 naujų skaitjitoų. Trūks- 
ta dar 28'skaitytojų iki kvo­
tos.' Finansiniai kvota jau 
.perviršyta.' ,

Rajonai stovi sekančiai:
_ I. Ra jonas yra. sukėlęs $337 / - bu] jrkimo kJausį. velijo uzsaaymą pamainu.:. 
ir gavęs 44 naujas prenume- : ‘ , ., ... , Tada buvo ir nuo mūsų tizsa-'“ J r me. Štai jų aukotojai ir au- > * i

kos:

7 Y3 nados Raudonąjį Kryžių. Ka-

iSiriūniene E., Sudbury, 7.25 
' 1 llilmier 7.00

7.00 
7.00 
6.70 
6.00 
6.00 

Dargužis P., McNomara 5.50 
' Shukis J., Pr. George, 5.40 
Viskauskienė G., Ottw., 5.11 
Cherry J., Colemąn. 5.00 

Administracija

ratas.' Jo kvota — sukelti 
$300 aukų ir gauti 70 naujų 
■skaitytojui,

II Rajonas yra sukėlęs 
$807 ir gbvęs 57 naujas pre- ' 
numerates. Jo. kvota — su­
kelti $500 aukų [ir gauti 60 
naujų skaitytojų.
, III Rajonas > yra sukėlę^ 
$174 ir gavęs 8 naujas pre- j 
numeratas,. Jo kvota su­
kelti $125 ąrlktį'ir gauti 10 
naiijų skaitytojų, <

IV Rajonas yra sukėlęs 
$32.00 aukų ir ga'vęs 9. nau­
jas prenumeratas. Jo kvoja 
— $75 aukų ir 10 naujų skai­
tytojų.

Iš Jungtinių Valstijų .gau­
ta $32.00 aukų : ir 4 .nauji

K. Salėnas $5.00
K. Mališauskas 5.00
M. Deedas 5.00
L. Balčiūnas 6.00
K.. Molson 3.00
J. Janušauskas 3.00
W. Katuba ■ 1.00
K. Gritėnas 1.00
Tąigi, . ši. grupė rėdleikie- 

' eių suaukojo $29.00 del nu­
pirkimo ambulanso lietu­
viams kovotojams Raudono­
sios Armijos eilėse. --

\ M. Deedas

■. XclHd UU VU it IIL4U llILtota LI4.O<vv ■ - »
L-,- * ., ■ j ■ • i Sovietų Sąjungos vyriausy-kymas padidintas ikt dviejų .. . ,. i. , ... •I r ................... ■’ bespirkmiųkomitetuiJung-ambulansų, nes is visur mivoi .. .■ . . į,. , -. tnese Valstijose,tvirtas ir nuoširdus tam. jn-

i tarimas.
1 Už tuos visus ambuląnsus 
! Rusų Federacijos centras To­
ronte įmokėjo $45,000, b jo 
skyriai kitą dalį, iš kairio, 
duodant .užsakymus, nęs tas

■ buvo reikalaujama.
Viskas buvo tvarkoje.
Į gruodžio mėnesio. pabai­

gą, Raudonasis Kryžius pra­
nešė, kad tokip modelio am- 
bulansų į Kanadoje. daugiau

/ j nebęgątnįna ir todėl Raudė-

MAUDIES BALSAS
Rašo Tiktai Tiesą nešta, kad jis. kaip galima

“Jų kaina yra sekanti:
“Ambulanso kai­

na ..............     $3,514.00
“Vienas setas at-' 

sarginių ambulanso 
dalių :...................... -350.00

“Vienas atsarginis
tajeris ........... . ,57.00

“Persiuntimas iŠ. . 
dirbtuvės Į Portland, . 
(Oregan)

“Viso

.270.62

,.7m191;62
. .............................. ižtVirtina gau-

nasiš‘Kryžius neg ili jų gau-.i.tus $45,000 ir baigdamas litiš-' 
ti. Tuojaus buvo R. K. pra-i ką rašo: ■

. “Kaip ir jūs; mes esanie la­

i perdaug kraujo nubėgti, ir 
naujagimiui gal kraujas pra­
simušti. Kraujo suskystoji- 
mas nuo motinos pereina ir 
kūdikiui, jeigu motina prieš 
gimdymą ir laike gimdymo 
vartoja kokių, smarkesnių 
skausmo malšintojų. Kartais 
net ir naujagimiui priseina 
duoti vitamino K, kad apsau­
gojus jį nuo kraujaplūdžių 
pavojaus savo pirmomis gy­
venimo dienomis.

Visiems reikia vitamino 
A, Tačiau yra daugybė to­
kių, ką nepakenčia žuvų ke­
penų aliejaus ir negali jo var­
toti. Tokiems patartina imti 
vitamino A pirintakuno, pa­
gaminto iš geltonų daržovių. 
Vardas jo yra karotenas (ca­
rotene). Ir galima jo duoti 
ir kūdikiams ir vaikams ir 
suaugusiems, jeigu gyvulinio 
(žuvinio) vitamino A jie ne­
gali imti. Karotėno galima 

pranešta, del ambulansų esą-j Liaudies Balso štabas ta- gauti pavidale lašų, tablečių 
me įmokėję $3,500. Dabartį-' ria didelį ačiū Ottawos lie- *r saldainių. Karotenas nc- 

! nis- ambulansas, su pilnu ai- tuviams už tokią didelę auką: toks veiklus, kaip kad žuvi- 
sarginių dalių setu ir pasiun- ir tiki, kad ant tiek pat yra, nis vitaręinas A, bet visgi gc- 
timu, kainuos $4,191.62. dėkingi ir Sovietų žmonės j >’>au, negu nieko.
Reiškia, mes dar turėsime už tokias gausias aukas jų I —--------------
primokėti $691.62. Komitete paramai. Jūsų energingas, KARO METU GIMSTA 
ant rankų yrą virš $300, o .pasidarbavimas ir gausios I DAUGIAU VAIKU* 
likusi dalis, Komitetas turi aukos kilniems tikslams duos | NEW YORK. — Gali at- . 
viltį, kad susikels, gi jei ne, naudą visai žmonijai ir bus i rodyti keista, bet kar ’ metu 
— Rusų Federacija sutinka' pavyzdžiu visiems Kanados j-----
pati padengti trūkumą, kad letuviams.
tik visi ambulansai. išeitų pil-: -----------------
nai.aprūpinti su visomis at-! WINNIPEG. — Šis mies- 
sarginėmis dalimis. Bet aš tas greitu laiku turės Stali- 
tikiu, kad to primokėjimo no parką.
jiems nereiks daryti. Užtek-- Visuomeninių Mokyklų 
tinai nuoširdžiai Kanados Taryba, tarybos nariui Adam 
lietuviai Įvertina reikalo j Beck pasiūlius, nutarė pava- 
svarbą ir gerbia savą, kr.d dintį vieną Winnipego par- 
dašileistu, jeg kas kitas už i ką Stalino parku, 
juos mokėtų.

Z. Janauskas \ ■ vadinti čiorčilib ir Ruzvelto.
- Kom. Piriinininkaš

Nesmagiausias išimčių organizuoti į kultūri- 
: nę organizaciją. Tur būt dėl­
to jie taip puikiai supranti 
šių dienų klausimus ir. taip 
energingai darbuojasi.

Ottawieciai, veikiausiai, 
yra dideli konkurentai ir 
windsorieciams, - kurie taip 
pat, atsižvelgiant į jų kolo­
nijos didumą, labai darbštūs

i >r,

Seniau du parkai buvo pa-:

vardais

gimsta daugiau vaikų, negu 
taikos metu. Tą puikiai pa­
rodo statistika.

Pereitais metais Jungtinė-. 
se Valstijose gimė daugiau 
vaikų,, negu bile kada Ame­
rikos istorijoj vienų metų be- s 
gyje. Viso 1942 metais Jung­
tinėse Valstijose buvo 2,800,- 
000 gimimų.

Kiti tokie derlingi metai 
Jungtinėse Valstijose' buvo. 
1921 mėtai. Tais metais bu- -. 
vo 2,600,00iį) gimimų. -■
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tiktai
Drg. A. Kandraška, So.

L.LJ. 21 KUOPOS
■TIK RAPORTAS

Sovietų maršalai Timošenko Vorošilovu. Timošenko, kaip 
.'ir ŽUkovąs.'Žukovas vadova- .vokiečiai skelbia, dabar va- 
vo Leningrado išvadavimo dovauja Velikije. Lūki fron- 
ofensyvai, kartu su maršalu fui.
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Liet Moterų Rautojo
Kryžiaus Ratelio Bartai

lyA Kaip Kas Remia L. Balsą,

MONTREAL. — Sausio 8 
d. įvyko Montrealo Lietuvių 
Moterų R. K. Ratelio meti­
nis susirinkimas. Į susirinki­
mą atsilankė visos nuošir­
džios šio ratelio darbuoto­
jos ir rėmėjos.

Prieš pradedant susirinki­
mą, buvo išduoti iš didelių 
pundų mezginiai ir siuviniai, 
atnešti del Raudonojo Kry­
žiaus ir priduoti komitetui. 
Drg. E. Juškcvičaitė pridavė 
pasiuvus 6 ligonių marški 
nius ir vienus naktinius ar­
ba, kaip angliškai vadina; 
"pijamas”; drg. Mažylienė 
atsiuntė per drg. Kilikevičie­
nę 6 pr. naktinių; drg. Man- 
tavičienė pridavė 2 pr. rak­
tinių ; drg. Kielaitė Nellie at­
vežė pati numezgu? vieną po­
rą pirštinių; nuo jaunuolės 
Sofijos Juškevičaitės 1 pr. 
pirštinių ir nuo drg. Petro­
nienės 6 ligonių marškinius. 
Be to, dar turiu priminti, kad 
kiek anksčiau buvo priduota 
nuo drg. Mikaliūnienės 1 ša­
likas ir nuo drg. Skripkienės. 
Ir man rašant paskutiniąją 
korespondenciją iš R. K. ra­
telio darbų, buvau praleidus, 
kad drg. N. Kisielienė paau­
kavo 2 pr. kojinių del kalė­
dinių dovanų kariams. Labai. 
atsiprašau už klaidą.

Pradėjus susirinkimą, drg. 
Gudienė išdavė finansinį ra­
portą. Pasirodė, kad mūsų 
moterys nors ir gerokai išsi­
eikvojo su kalėdinėmis dova­
nomis, bet iždas ne tik kad 
nėra lūščias, bet ir čia pat 
tuojaus per susirinkimą bu­
vo padidintas 5 doleriais. Tai 
r.uo Montrealo progresyvių 
lietuvių gerbiamos drg. Šer- . 
pytienės. Nors drg. Serpy- 
tienė retkarčiais atsilanko j 1 
draugijų susirinkimus, bet ji : 
jų neužmiršta ir visuose : 
svarbesniuose darbuose ar 
reikaluose su savo gyvenimo 
d'raugu yra patys iš'pirmųjų 
stambiausieji rėmėjai. Kas 
link pasidarbavimo organi­
zacijose, štai kaip 'išsireiškė: 
“Kai buvau jaunai ir auginau 
vaikus, maniau, kad kada 
vaikai užaugs, tai tada pasi­
darbuosiu ir dek visuomenės 
labo, bet dabar matau, kad 
jei ir noriu, tai jėgos nebe­
leidžia. Tad nors kiek išga-' 
liu, paremtu finansiniai.”

Finansinė parama organi­
zacijoms yra taip pat svarbi, 
kaip ir moralė, ir draugei vi­
sai neklysta prisidėdama prie 
visuoin.cninių kilnių dirbu, 
kad ir tik su finansais. Lip- 
kėtina, kad daugiau atsiras­
tų tokių žmonių, kurie ant 
tiek dalyką suprastų ir pri* 
sidėtų.

Suvedus galutiną sąskai­
tą, su priduotais $5.00, pasi­
rodė, kad ižde randasi $16.|8.

Buvusi pačiu branduoliu 
šio ratelio, jaunoulė Nellie 
Kielaitė išdavė raportą iš 
priduotų darbų del R. K. 
(Mezginiai del kalėdinių do­
vanų kariams neįskaitomi). 
Numegsta: 15 kepurių. 4 pr. 
pirštinių, 15 apikaklių, 2C 
'body belts,” 22 šalikai, 3 
megstiniai. Pasiūta: 30 ligo­
ninių marškinių ir 36 vyriški 
naktiniai.

Pasirodo iš raporto, kad 
lietuvės dar neužtektinai dir- 

'ba. dar neužtektinai jų įsi­
traukusių į ta darbą ir neuž­
tektinai įvertina šią vieną iš 
labdaringiausių organizaci­
jų pasaulyje, tai yra, Raudo­
nąjį Kryžių. Nors dar yra 
gana jauna organizacija lie­
tuvių terpė, bet žinant jos 
reikšmę šių dienų įvykiįuose,- 
turėtų būti daug daugiau re- darbu ar su dovanomis. Mo- 
miama ir darbuojamasi. Ne- tel-ys norinčios prisidėti su 
sistehiu, kad .nedaug, darbo darbu gali nusipirkti savo lė-

buvo atlikta, nes ž.inant jos 
nšrių skaičių, tai dar reiktų 
stebėtis;, kad pajėgė atlikti 
i| tiek; tik yra stebėtina, kad 
ant tiek mažai moterų lietu­
vių dirba tame ratelyje. Lai­
kas būtų lietuvėms sukrusti 
ir pasirodyti ir tarptautinėse 
organizacijose, kad yra Mon- 
įtreale tokia tauta, kaip lie­
tuviai, ir kad remia šią pa­
saulinę kovą demokratijos su 
fašizmu.

Pradedant naujus metus, 
kaip kitose organizacijose, 
taip ir šis R. K. ratelis tu­
rėjo savo komiteto rinkimus. 
Del didesnio veiklumo ir stip­
rumo šio ratelio, nutarta pa­
didinti komitetą. Vietoj trijų 
ašmenų — išrinkti penktus, 
Ir j komitetą buvo išrinktos" 
sekančios draugės: drg. M. 
Gudienė, drg. E. Adomonie­
nė, drg. Adomaitienė, drg. 
E. Juškevičaifė ir drg; J, 
Naruševičienė.

Paskutiniuoju laikotarpiu 
Raudonojo Kryžiaus centras, 
kaip matyt,, sustokavo vilnų 
ir mūsų darbščiosios mezgė­
jos pristigo darbo. Idant iš­
naudok šį liuesą laikotarpį ir 
numatydamos būtiną ir nea­
tidėliojamą reikalą pasidar- 

’ibuoti kuo nors del Sovietų 
Sąjungos, nutarė pačios pirk­
tis vilnų ir megzti ar siūti 
del herojiškų sovietijos žmo­
nių. Del didesnės pasekmės 
ir.ydant įtraukus visą pa­
žangią Montrealo lietuvių vi­
suomenę į šį kilnų darbą, yra 
skelbiamas vajus nuo sausio 
15 dienos iki pabaigos va­
sariu. Jau visas pasaulis ste­
bi didvyrišką Sovietų.Sąjun­
gos žmonių kovą su barbariš­
kais hunais, vokiečiais, visų 
demokratinių šalių, ir pažan­
gių žmonių didžiausiu prie­
šu, liedami savo kraują, au­
kodami savo brangiausi tur­
tą — gyvastį, kęsdami var-

I gą, šaltį, o kartais netgi ir 
badą. Jie visu įnirtimu taško 
ir daužo į visus šonus sužvė­
rėjusius nacius ir Skiną ke­
lią del visos žmonijos geres­
nio rytojas ir šviesesnės a- 
teities. Tai juk gali pripa­
žinti kiekvienas žmogus turė­
damas šiek tiek sąžiningumo. 
Ydatat išreikšti jiems mūsų 
pagarbą ir sustiprinti juos 
moraliai ir materialiai, mes 
turime ir privalome kiekvie­
nas šiek tiek pasiaukoti ar 
tai darbu ar finansiniai. Mes, 
'lįetuviai, neturime užmiršti 
tų didvyriškų kovotojų, nei 
jųįseserų, ar brolių, ar vaikų 
likusių namuose, kurie taip 
pat . aukojasi ir kenčia nuo 
barbariškos hunų rankos. 
Jau su virš metai laiko, kaip 
tie barbarai su visu žvėrišku 
įnirtimu terioja be pasigailė­
jimo jų šalį; žudydami žmo­
nes, degindami ir griaudami 
kaimus ir miestus ir palik- 

' darni juos be pastoges, be 
. duonos kąsnio ir drabužių.

Jiems yra , reikalinga para­
mą. Mes Kanadoje gyvenda­
mi dar kol kas turime pa­
valgyti ir apsirengti, dar ir * 
keletą dolerių santaupose, 
tad nesigailėkime ištiesti 
jiems brolišką pagalbos ran­
ką. Jų kova yra ir mūsų ko­
va ir viso civilizuoto pasaulio.

Be to, dar neužmirškime, 
kad Sovietų Sąjungoje yra 
nemažai pabėgusių nuo žvė­
riškų nacių ir mūsų brolių ir 
seserų-letųvių, kuriuos So­
vietai globoja. Sušelpdami 
Sov. Sąjungos žmones, kar­
tu sušelpsime ir savo brolius 
ir seseris. Prisidėkite, kas 
kuo galėdami, finansiniai ar

WINDS0R. — Su pasidi­
džiavimu galime pasakyti, 
kad ir Kanados lietuviai esa­
me prisidėję prie to, šiandien 
taip svarbaus, kolosališkb 
kariško darbo, kurio galuti­
ni rezultatai bus sunaikini­
mas pasaulinio-fa'jizmo. Mū­
sų visų. dabartinis :• siekis ir 
tikslas yra vienas:' visomis 
išgalėmis ir būdais pagelbėti 
demokratiškų šalių sąjungi­
ninkams laimėti karą ir iš­
rauti su'šaknimis iš žmoni­
jos tarpo tą siaubūnišką fa- 
šištįnę-.pąhaisą, ĮgyveĄdintj,,j 
realybę šiuos mūsų siekius, 
mes turim, taip kaip ir kitos 
tautos,' organizuotai, suglaus­
ti savo eiles, pats veikimas 
turi būti pastatytas ant tvir­
tų. kolektyviškai organizuo­
tų pamatų. Visos mūsų mo­

šomis'siūlų ir numegsti ko­
jines, pirštines ar megztinį 
ir vėliaus priduoti sąskaitą 
moterų Raudonojo Kryžiaus 
rateliui. Bet jei kas išsigali 
ką nors savo lėšomis nu­
megsti ar pasiūti ar nupirk­
ti, bus su dideliu džiaugsmu 
priimama.

Dovanos ir mezginiai ar 
finansinė parama, bus gali­
ma įteikti R. K. komiteto na­
rėms arba per susirinkimą, 
kuris įvyks vasario mėn. 12 
d., 8.3(1 v.' v., Vytauto kliųbe.

ralinės ir materialinės pa­
stangos turi būti susiję į vie­
ną kolektyvišką branduolį. 
Šį taip svarbų, karo laiku,' 
darbą visomis išgalėmis sten­
giasi atlikti mūsų lietuviškos 
progresyvūs - antifašistinės 
organizacijos. Šiandieną šios 
organizacijos yra tuo sraig­
tu, kuris gelbsti,varyti pir­
myn tą didžiulį kariškų pa­
stangų, atjautos, labdarys­
tės ir aktyvaus darbininkiš­
ko įsisąmonėjimp laivą, Į; 
šias organizacijas priimami 
nąriais.vjsipeUrdįlie-brangi­
na: ir myli laisvę, progresą, 
apšvietą,’kurte iš pačios šir­
dies gelmių trokšta sutrum­
pinti tas baisias šiandieninės 
žmonijos kančias, kurie ne 
tik kalbomis, bet taipgi dar­
bu pageidauja prisidėti prie 
to net būtino kilnaus, darbo 
— sunaikinimo nuožmiausio 
žmonijos priešo — kruvinojo 
fašizmo.

Prie daugelio tokių Kana­
dos lietuvių veikimo centrų 
prisiskaitom ir mes tvindso- 
riečiai. Pati Wihusoro lietu­
vių kolonija yra gana maža. 
Jeigu atydų apskaičiavimą 
padarytum, tai gal visame 
mieste surastum apie 75' lie­
tuvius, įskaitant • ir mažus 
vaikus. Ir tie patys nėra pa: 
stovūs gyventojai. Darbams 
pradėjus geriau eiti, mūsų 
kolonija padidėja, kuoiiiet

darbai sumažėja, tai 
anot tos pasakėčios, 
žydo bitės išnyksta." 

Windsore randasi
vienintelė lietuviška organi­
zacija J- L. L. D. 21 kuopa, | Boston, Mass., atsinaujinda- 
kuri gyvuoja nuo 1928 m.; mas prenumeratą, laikraščio 
Ji per !sayo 14 metų gyvavi- ■ paramai paaukojo $5.00;
mą, nors nedidelėj skalėj, at-' Drg. 'L Mauza, Patricia, 
lįko gana gerą-darbą. Per jos'-^ta., laikraščio paramai pa- 
ėiles perėjo pusėtinas skai-' aukojo $1.00.
čius narių, iš kurių -dangų- D, S- Karandzevičius, 
iria piriną sykį turėjo progos Fort Williams, Ont., atsinau- 
susipažinti su 'darbininkišku gindamas prenumeratą, laik- 
judšjiiiiu ir darbininkiška raščio paramai paaukojo $2. 
apšvieta; Ji išauklėjo keletą, Drg. J. Girdenis, Richfield, 
pusėtinai ' gerų inūsų spau-: N. Y., laikraščio paramai pa­
das korespondentų. Ji savo aukojo $1.00.
gyvavimo laiktarpyje yra Drg. B. Paserpskis, Jer- 
sukėlus nemažą finansinę pa- seY City, N. J., atsinaujinda- 
ramą mūsų darbininkiškai■
spaudai ir abelnai darbiniu- j so kreditas ne tik vien LLD 
kiško judėjimo reikalams. 121 kuopos nariams, bet taip 
Kalbant apie mūsų- kuopos' pat mūsų geriems simpati- 
narių skaičių, tai jis buvo la­
bai nevienodas. Kiekvieni 
ni&tai reikšdavo narių skai­
čiaus pakilimą arba nupuoli­
mą, bet prieškariniais lai­
kais nebuvo pasiekus aukš­
tesnio laipsnio, kaip 15 na-: rys.
rių. Užsiliepsnojus šiam pa- į Neprošalį prisiminti ir tas, 
sauliniam karui, sąraše beli-1 kad mums, windsorieciams, 
ko tiktai astuoni nariai. Pats padaryti parengimus arba ki- 
kuopos veikimas buvo nu­
puolęs iki žemiausio laipsnio. 
Bet laikui prabėgus, kuomet 
fašistine Vokietija užpuolė 
Sovietų Sąjungą, kuomet Ka­
nados valdžia buvo privers­
ta dalinai pakeisti nusista­
tymą kas link darbininkiškų 
masinių organizacijų, pats 
veikimas-pradėjo atgyti. Ga­
lų gale, kuomet vietinė au­
tomobilių industrija atidarė 
plačiai savo vartus naujiems 
darbininkams, pradėjo vie­
nas po kitam atvykti iš kitų 
miestų lietuviai, daugiausiai 
pavieniai. Jų tarpe atvyko 
gana gerų, politiniai išsila­
vinusių draugų. Kuopos na­
rių skaičius pradėjo didėti su 
kiekvienu mėnesiniu susirin­
kimu. Su užbaiga praeitų me­
tų, rezultatai, pasirodė tokie, 
kad metų pradžioje kuopa 
susidėjusi iš astuonių narių 
paaugo iki 22. Pats kuopos 
veikimas įėjo į normales vė­
žes, išsisiūbuodamas visu 
smarkumu. Apart lietuvių 
tautinio veikimo, užsimezgė 
ir susijo glaudūs ryšiai tarp-

;'J tautinėj plotmėj.

kams, kurie atvejų atvejais 
pagelbėjo mūsų kuopai išpil­
dyti užbrėžtas užduotis, pa­
remdami mus kaip finansi­
niai, taip ir darbu, ypatin­
gai mūsų simpatikės mote-

1942 metų bėgyje'kuopos 
pastangomis buvo surengti 
du nemaži baliai ir taip pat 
turėjom vieną balių ir vieną 
pikniką su rusų ir ukrainų 
organizacijomis. Organizaci­
jos pagalba surinkom nuken­
tėjusiai nuo karo Rusijos 
liaudžiai 130 kavalkų įvairių 
drabužių. Mūsų kuopa ėmė 
dalyvumą “tag day” del So­
vietų Sąjungos medikališkos 
pagalbos, kurioje dalyvavo 
virš 16 lietuvių rinkėjų.

Už visą- tą laiką priklau-

■‘‘Generolai. Grantai” laike kie ir kiti tankai ir kiti karo frontas Europoj bus atidary- 
mandvrų kur nors Britani- pabūklai bus paleisti prieš tas dar šiais metais, kaip 
joj. Vokiečių kinkos dreba juos iš vakarų pusš. Anks- j ' ...
laukiant.toš dlenoSj'.kada to- čiauį;.ar-všiia.u;-.'.bet-:antraB; :dai.

praneša Jungtinių Tautų va-

tas pramogas didesne ska­
le, yra gana sunku, kadangi 
mes neturim savos publikos. 
Ji visuomet mums reikalin­
ga sukolektūoti iš mūsų kai­
mynų detroitiečių ir vietinių 
kitataučių tarpo. Tas darbas 
yra nelengvas ir reikalauja 
iš kuopos narių bei mūsų 
simpatikų nepaprasto pasiry­
žimo ir atkaklaus darbo. Bet, 
nežiūrint į tuos sunkumus, 
darbas buvo pravestas pa­
sekmingai.

L. L. D. 21 kuopos finansi­
nė atskaita už 1942 metus 
yra sekama:

Bendrų pajamų buvo 
$1,936.44.

Išlaidos buvo sekamos:
Sovietų Sąjungos medika- 

liškai paramai $1,507.00.
Mūsų spaudai $164.15.
Paramai tarptautinio vei­

kimo $112.48.
Bendrai viso išlaidų buvo 

$1,783.63.
Su 1 diena sausio mėnesio 

1943 metų kuopos ižde ran­
dasi $152.81.

Toks tai mūsų kuopos fi­
nansinis raportas už 1942 
metus. Gal didžiosiom Kana­
dos lietuvių kolonijoms tos 
pajamų ir išlaidų sumos at­
rodys menkutės, bet. imant 
domėn mūsų kolonijos dydį, 
darbas yra atliktas neblogas.

Naujų 1943 . metų įžangi­
nį darbą LLD 21 kuopaprą- 
dęjo su metiniu susirinkimu, 
kuriame dalyvavo visi nariai. 
Šiame susirinkime buvo iš­
rinkta nauja kuopos valdy­
ba. Į valdybą įeina gana ak­
tyvūs draugai ir yra numato­
ma, kad veikimo darbas bus 
dar daugiau pasmarkintas. 
Pažymėtina yra dar ir tas, 
kad tame susirinkime visi 
kuopos nariai iki vienam už­
simokėjo narines duokles už 
1943 metus ir jos tuojaus bu­
vo pasiųstos K. V. K.

Apart valdybos buvo ren­
kamas kuopos koresponden­
tas. Kuopos nariai vienbal­
siai išrinko mane. Aš nuo sa­
vęs tariu ačiū visiems kuo­
pos nariams už pasitikėjimą 
ik stengsiuosi savo pareigą 
išpildyti, ant kiek mano su- 
gabumas ir laikas man pave­
lys. Gal kuopos nariai man 
•dovanos, kad vietoj pasirašy­
ti "kuopos korespondentas” 
aš naudosiu savo seną spau­
dos slapyvardę “Petras.”

Jeigu L. R. redakcija su­
tiks, tai aš bandysiu įvesti 
savaitinį arba dvisavaitinį 
Windsoro kampelį. Kad toks 
kampelis nebūtų nuobodus 
kitų kolonijų skaitytojams, 
stengsiuosi jį paįvairinti ir 
■kitokiais įvairiais trumpais 
raštais. ♦

mas prenumeratą, laikraščio 
paramai paaukojo $1.50. '

Drg, A. Zavišius, Jersey
■ City, N. J., atsinaujindamas 

prenumeratą, laikraščio pa­
ramai paaukojo $1.50.

Drg. P. Kairys, Kapuska1 
sing, Ont., atsinaujindamas 
prenumeratą, laikraščio pa­
ramai paaukojo $1.00.

Drg. <J. Stradomskis, Oter- 
viiie, Ont., atsinaujindamas 
prenumeratą per drg. Račie- ■ 
nę," laikraščio paramai paau­
kojo $2.00.

Drg. J. Kriaučiūnas, To­
ronto, atsinaujindamas pre-i ; 
numeratą, laikraščio para­
mai paaukojo $1.00.

Drg. CSi. Shugždenšs, Van­
couver, B. C., atsinaujinda­
mas prenumeratą, laikraščio 
paramai, paaukojo $1.00.

Drg. J. M. Savickey, West­
bourne, Man., atsinaujinda­
mas prenumeratą, laikraščio . 
paramai paaukojo $2.00.

Drg. A. Petraitis, New 
Westminster, B. C., atsinau­
jindamas laikraštį, už pasi- 1 
vėlavimą nubaudžia save 50 
centų. 1

Kiek anksčiau buvo (pa­
skelbta, kad drg. O Babilienč 
iš Windsoro, Ont., pasveiki­
nimui 10 metų laikraščio su­
kaktuvėmis paaukojo $2,00, 
turėjo būti pasakyta A. Ba- 
hilienė.

Surinktos Aukos

Drg. F. šlapelis, Nipigon, 
Ont., prisiuntė surinktų au­
kų $8.00. Aukojo sekančiai: 
F. šlapelis $5.00, J. Bašins­
kas $2.00, C. Dimsi $1.00. |

Drg. A. Bogda, Central 
Patricia, Ont., prisiuntė su­
rinktų aukų $17.00. Aukojo 
sekančiai: po $2.00: A. Ūsas, 
A. Bogda, J. Mikšys, W. Da-: 
bašinskas, V. Musteikis, P. 
Mizinskas ir T. Meldas.. A. 
Chupka aukojo $1.00.

Drg. M. Petkus, Kapuska- 
sing, Ont., prisiuntė $8.25. 
Aukojo sekančiai: M. Petkus 
$2.00.; po $1.00: J. Melich 
ir L. Forgec; po 50 cnt) D. 
Makasei, Z. Ambazas, Mo­
dern Poolroom, London Pod . t 
ir H. A. Spoonll; po 25 cnt.: 
M. Plakza, P. Bachnicki, E, 
Ozaseliuk, M. Mironuk, K. 
Zaluski, T. Stricharuk ir Hu- 
batliuk.

Drg. A. Malickas, Savan-i 
ne, Ont., prisiuntė $12.50. 
Aukojo sekančiai: A. Malic­
kas, W. Kurila, J. Vasiliaus* 
kas ir A. Bartelis aukojo po 
$2.00. Po $1.00 aukojo: J. 
Biskis, A. Mikonis ir V. Va­
siliauskas. Po 50 cnt. auko­
jo: L. Lun, D. Kiper ir neiš­
skaitomas.

brg. A. Beršlds, Timmins, , 
Oht., prisiuntė $6.00. Aukojo 
sekančiai: V. Klusas aukojo 
$3.00. Po $1.00 aukojo: A, 
Berškis, S. Kuisis ir P. Pet- 
rušauskas.

Visiems aukavusiems ir , . 
pasidarbavusiems širdingai 
dėkojame.

Administracija

ADF NORI PRAVESTI , 
jPLEBISbfcrį TARP 
INtiUS DARBININKŲ

Petms

TORONTO. — Amerikos 
Darbo dficialai kreipėsi prie 
E. L. Ainswortho, John Ing­
lis menedžerio, kad pavelytų 
pravesti plebiscitą tarp John 
Inglis darbininkų.

ADF norinti žinoti, ko pa­
geidauja darbininkai. ADF 
unijos ar CIO unijos.

ADF unijos viršininkai 
skuhdžiasi, kad CIO lenda į 
John Inglis darbininkų tarpą 
su savo unija, nors daugu­
ma darbininką priklausą prie 
ADF unijos,

John Inglis fabrikuose dir­
ba 16,000 darbininkų.



Puslapis C LIAUDIES HALSAS Nr. W.

■■■ A

tf?. v" , • ’ Puikūs šokiaiPratinai Kaip, i L..loro, taip ii 
apylinkės lietuviai kv x ant 
atsilankyti į šokius, kūrinas 

' rengia LLD 21 kuopa, šo- 
' , : kiams grieš smagi muzika.

Metinis KoncertĮas i Minėti šokiai atsibus šeš- 
flitiomi pi ancšu visiems tadienį, sausio 30 dieną, 1100 

Wir.uiju-v.i ir apylinkės lie- Cadillac St. Pradžia 6 valan- 
tuviįims, kad Winhipego Lie- dą vakaro. Įžanga 35 centai, 
tuvių Kliubo meno ratelis- Pai-cngimų Komisija 
rengia labai gražų metinį pa-: -- ----------—
minėjimą, kuris įvyks sekma-j LLD 21 Kį>. Nari ims 
dieni, vasario 7, 7.30 vai. va-
i;too, 240 Manitoba,Avė. giucci< Pt^esame visiems 

Programa susinsi iš kon- tLD 21 kropos nariams, kad 
to.'pm statymo ir kalbė- mėnesinis musų kuopos susi­

rinkimas, pripuolantis Sek­
mai,ienyje, 31 dieną sausio 

j mėnesio, yra atkeltas į se- 
' kantį sekmadienį, 7 dieną va- -

r WiwMM
’ • Metinis KoneerĮps- 

•Bii-icmi

• įžanga Jais. a.
■ E. Hį. R.

, isario.
P- Atkėlimo: taillOj Out.

SDKLSPD Piiuics
• p<)s Nariams

sakytų šių dienų klausimui ir b’Q:r. ŲjQ„ Ųmdu'-n
kad laiku ją nariai gautų. fut'ljLfl

Pasii.lj i a Pali
kontrolieriai. •

Pasibaigus susirinkimui, 
buvo leidžiami laimėjimai, 
kurių pelnas buvo paskirtas 
Liaudies Balsui.

Laimėjimams buvo, skirti 
du praisai, laikrodis $8.00 
vertės, kurį laimėjo pati bu­
melių traukėja, 3 įlietų am-

Mokestis taipgi labai mizer- 
nas. Kadangi knygas ir žur­
nalus pradeda ruošti su me-: 
tų pradžia ir jų išleidimas• SUDBURY. — Sausio 17 
nemažai lėšuoja, o nariai ėieną įvyko metinis SDKLSP 
duokles daugumoj nutęsia Dr-jos 3-čios kuopos susirin- 
mokėti iki metų pabaigai, o kimas, kuriame svarbiausiu
kai kurie pasilieka ir ant an- klausimu buvo perrinkimas -jaus j Jenč td. antras iai,
♦ r-1. vwr-4-.v rrtolrnl. rrn.ivOc.-i_ 1

- mėjimas buvo $4.00 , vertes
Nariams išreiškus vienbal- ;r « laimėjo draugas. E.

j labai keblia padėtj. Be to, tSį pasitenkinimą senosios vai- Garšva, 
kiek daug reikia įdėti ener- (iyĮj0S veikimu ir pageidavi-: 

■gijos, sugaišti laiko beragi- n,ą kad ji pasiliktų ir 1343 
nant narius, kad užsimokėtų.

Kaip būtų gražu, sveika 
organizacijai ir darbas spar- Spręstas, 
ėjau ir sklandžiau eitų, jei nariams sutinkant pasilikti ——-—-—I—
visi nariai pradžioje metų ap-, savo pareigose, išskyrus pro- TORONTO. — Gatvėka- 
simokėtų duokles, tą mizer-Į tokoių sekretorių, kuris pa- rių unija reikalauja, kad 
na mokestį —$1.55 ir šei- kei^ savo pareigas, pereida- gatvėkarių konduktoriams ir 

mas į kontrolės komisiją, kitiems darbininkams būtų
‘nau, kad šiuo laiku, kada vi-'Tad protokolų sekretorium pakeltos algos 12 centų į 
si pasikinkę darban, sudary- buvę i^ri-a'ett'- dr iį

Si LLD. KVK Rastinės
ikesčio. | susideda iš sekančių draugų :
i Pereitais metais mokesčių : J. Brazdžius, pirmininką:' 

Pažiūrėjus i Kanados nc-abojetina. šio laikotarpio. kialisime labai gražiai save p. Dulskis, vicepirmininkas;
'progresyvių lietuvių bendrą įvykiai, karo eiga, kuomet Į atSirekomendavo 15 kp, Fort'1 '... - ’'

žmonijos ateitis ' stovi ant | vV'illiam, Ont .Kuopos sekre- ____ , ____ ____ _ _____ _
svarstyklių — pražūčiai ar'to|.įus p;.čioj metų pradžioj sekretorius; R. Cesekauskas, i 
laimėjimui, kiekvieną žmogų .■ atsiunt6 mokestį už visus na-, iždininkas. S’. 'Šlakaitis, 
išjudina daugiau ■ galvoti, | riu& g,j lE! kuopa per visus ' AršaUsfras ir "P. Ruplėnas, 
sekti pasaulinius įvykius, dis- j metus, mokesčių klausime, I----------
kilsuoti ii U. -nereikėjo tilteli jokio reika-i

lo, nereikėjo gaišti laikas, I 
i eikvoti energiją nuolatiniam' 
Iraginimui, nereikėjo dalimis';
j mokesčius rankioti, i knygas 
i knistis.
i Šiais metais 21 kp Wind- 
I sore pasielgė dar garbingiau.
I Ji ne tik už visus narius at- 

j Kanados lietuvių veikimas ir? sh,nt5 Pilną mokest'' bct dar
1 j atlikti milžiniški darbai, iš- kaįp LLp jjs pilnai t0 gal?s gavo 4 naujus narius. Neper- 

.įdedamai reikia pasakytit,
i turime Lietuvių Literatūros i w. • . , ; kad ši kuopa ne tik mokesčių• .. . ... Taigi, aldiečių pareiga aau- ....

ą mokėjime užima pirmą vietą,i giau pasispausti gavime nau' ... . , . . 1i- • • <- i • bet ir bendrai visuose progre- lu narių į šią kultunnę ir bv . x . ; šyvio judėjimo darbuose, y-) apsvietos organizaciją, o ga- ■ v , _ . , . .
i ■. , .. i -i j Pac karo rėmimo klausimei vimas sudaro šiuo laiku daug x . ...., . stovi pirmo i vietoj tarpe Ka-. lengvesnes sąlygas, negu Tį.
'kada pirmiau. Musų parei-'.. . . . , .. , x. i . , I ■ [lietuvių kolonija, bet atbė­ga suverbiriti kuodaugiau-!, ... ,.J , ,I . .- ° - : ka. gana didelius darbus. Šiąštai naujų natrių, nes įuo mu-1, ... ,. .<. .kuopą turėtų pasekti ir vi­su lesios bus didesnes, tuo I i ,sos kitos Kanados kuopos.

Nors pradėjome jau nau­
jus metus, bet apgailėtinai 
reikia pasakyti, kad dar ran­
dasi eilė narių, kurie neužsi­
mokėję mokestį už praeitus 
metus. Ko jie laukia — neži­
nia. Čia jau tenka papeiki­
mas mūsų valdyboms, kurios 
nesirūpino, nedėjo pastangų 
ir nesurado laiko per ištisus 
metus pamatyti tuos narius 
ir iškolektuoti mokestį. Ži-

Tokių scenų Ontarijos pro-1 klupo ant kelių ir privertė 
vincijoj pastaruoju laiku bu- , sustoti. Užtruko nemažai lai-

trų metų 'mokėti, tai finansi-' valdybos, 
nis klausimas centrą pastato

metams, po trumpų diskusijų 
buvo klausimas greitai iš- 

, seniems valdybos

Nuo laimėjimų gauta $14.- 
50, kurie bus pasiųsti Liau­
dies Balsui.

Kep.

priežastis yra, vo 'ak>ai dau8- Sniege štur- ko, iki keliai buvo apvalyti mos nariai tik 15 et. Nema- mas j kontrolės komisiją, kitiems darbininkams būtų 
’'mas daugrii automobiliu už- ir jie išvanoti. ' ...................................... ■ ■ ■. kad tą sekmadienį (31 sau- , °

Kuo- , sio) į vjinJsorą atvažiuoja ;
i Sovietų Sąjungos ambasado-
į rius. Jo priėmime, apart kl­

iautų ir organizacijų,, mū- 
kuopa irgi dalyvaus.

Kuopos Valdyba

ivyku-ity 
pirmos i sų

kuiinoš metiniame susirinki- .
mc.bųvo išrinktu nauja va]-į

■dyba, kuri pradės eiti saro.
: pareigus, sausio 30 dteną. i 

p ’ J naują valdybą įeina: V. i
įy. ,. Ilam;;nai.iskas, pirmininkas; j, 
: i J. šiiikiinas, vicepirminin-,

lias:: K. Karvelis, raštiniu-; metinį susirinkimą sekmadie-
. t'li. Nari'isevičius. firian-j ni. sausio 31 diena. 1 vaton- 

. y.irrąšiiniakes; A. bartkevi-, 
’ ■ čitis, iždininkas. i

. Nuo. sausio 3Q diehos.vi-
.sain kuopos reikalais kreip-

. kites pas naują, sekretorių: 
i?. S. . Karvelį, 86 Bellwoods'

A ve. / Toronto. i ;
Cii. Naruševičius

Senas Sėkr.

... Aną sekmadienį.

Meiitalj Qiio.
Susirinkimas

Nemuno bendrovė šaukia

! nį, sausio 31 dieną, 1 vakin-
i dą po pietų, lietuvių kliubo 
svetainėj.

Kviečiame visus narius ir . timas karo 
nares dalyvauti.

N. B. Valdyba

; veikimą ir atliktus darbus, 
jW.č pastaruoju laiku, mes

■ matome, kad Kanados lietu- 
jviai atliko didelius darbus, 
'ypatingai karo rėmimo klau­
sime. Bet neperdėsiu pasa­
kydama, kad toks pasisuki- 

. runs progreso pusėn, klasinis, 

.susipratimas ir pilnas supra- 
rėmiinu klausi-' 

me, yra vaisiai Lietuvių Li­
teratūros Draugijos, kaip ap- ^iintis/mikšti’ saro nuomo- 

;švietos ir kultūros orgamza-: n(J jr jam nesuprantamus da- 
.cijos. Bendras progresyvi® [ykus. p(.;gu,ė.
' Wanarine lietuviu vnilzimnc ir1 _ ... ...

Pavieniai ir nuošaliai žmo­
gus būdamas nuo organizaci­
jos, neturės tiek daug pro- 
gos šiais opiais klausimais. 

' bendromis žmonių mintimis

■Ų Rne"- "rntokoliį sekre­
torius; T. Bernotą, finansų

.gis F.'valandą.
'' Toronto Transportacijcs 
Komisija sutinka pakelti 3 
centais į valandą, o Rajoni­
nis War Labor Komitetus re­
komenduoja pakelti 5 centais 
į valandą. I

: Gatvėkarių darbininkų u- 
j n i ja sako, kad tokio (pakėli­

mo neužtenka.

Tėvų Žiniai
Sūnų u’ Dukterų Draugi­

jas pirmos kuopos ir Lietu­
vių Literatūros -Draugijos 
162 kuopos iniciatyva orga­
nizuojamas lietuvių vaikučių 
choriis, draugės Linartaitės 
vadovybėj. Pereitą sekma­
dienį įvyko pirmos pamokos, 
į kurias atsilankė geras skai- 

.1 čiųs vaikučių, ypatingai mer­
gaičių.

Pirmos pamokos parodė, 
kad galima tikėtis gerų re­
zultatų, tik reikia, kad dau­
giau vaikučių atsilankytų, y- 
p.itingai berniukų. Komisija 
prašome tėvų, kad padėtu­
mei mums ir pasistengtumet 
atsiųsti savo vaikus šį sek­
madienį, 10.30 vai. ryto, j 
Sūnų ir Dukterų Draugijos 
namą, 160 Claremont St.

‘Jeigu jūs- visi padėsite, sisekimas išplaukia iš Rusi- 
mes susilauksime nepapras­
tai puikių rezultatų. Iš to 
bus nauda ir vaikučiams, ir 
tėvams ir visai Toronto lie­
tuvių visuomenei. j

Komisija

Narių Žiniai

Montrealo Lietuvių
ir Dukterų Pašaipėlės Drau- ■ |
gijos nariams'pranešu, kad L..-__ T i-«...... i ' atsieau.
nuo sausio oO dienos paima pjraligjjos kuopas su keletą 
pareigas naujas finansų sek-1 - ■ ..........................
retortos J.~Džiaugys.

Visi nariai nuo dabar
kreipkitės pas jį. Jo adresas1 kuriuos sukelta didelės su- 
sekantis: J. Džiąugys,'mos pinigu svarbiems visuo-
1576-B Clark St., Montreal, meniniams reikalams, ypač

Taipgi nepamirškite pri- karo reikalams. Žinoma, ne­
duoti jam naują adresą, kuo- galima atiduoti kreditą už vi- 
met pamainot gyvenamąją 
vietą,

VI. Uldukis

šimtų narių. Aldiečių pastan­
gomis vyko eilės mitingų, pa­
rengimų ir įvairių vajų, per

inijos ir apie nauja vietą ne-'r ?'|A^<VA; ~ Naujosios 
'praneša nei savo buvusios. Z,:li!ndlJns kar>'s’, cwP<>ral 
: kuopos valdybai, nei- KVK. :Jack Doliver' ,S 2,)Ll° tataii‘

LLD KVK vardu kreipiuo- Jono> 4-tos pėstininkų brigą, 
si j visus narius, kuopų val-!dos’ į™ Zelandt-
dybas ir raginu, -kad mokas- Jos ^pediemio Korpuso, 
v. i~.. T 4 : per Jugoslavijos Liaudiescių mokėjimo klausima pa-1, .. J ,
statytumėte pirmuoju kuo- į rnilJ0S ra 10 pranešę, ad 
pos uždaviniu, kad mokes-! Pa,rtliMlro» tarPe
šiai būtų mokami pradžioje! J™ ,cnk«’ vokiecil»- itahV*

. I britų,metų. !
; Jis taipgi sako, kad gene- 
i rolas Michailovičius koperuo- 
! ja su italais ir vokiečiais.’

P. Matui
P. O. Sta. “D,” Box 44 

Montreal, Que.
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AKIŲ SPECIALISTAS
HfiUaminitoja akis, 
akių nervus, nuo 1 . .
rį-ina ncivuotiimas ir gal­
vos sli.-iii'iūjiinas Pribuko 

akintus.
17l) College W., Toronto

T.'li hiii.'ir: RA. SfIZt

Socializmas Vra Pali 
Svarbiausia Sovietą 
Pasisekimo Priežastis

---------- ...
šiai naujų amų, nes juo mū-1 
Sų jėgos Sus didesnės, tuo | 
lengviau ir . daugiau galėsi-1 
me prisidėti prie visuome-' 
ninio darbo.

j Kaip iki šiam laikui vajus 
Įeina Kanadoje, sunku duoti

1 j pilną atsakymą, nes dauge- 
i lis kuopų dar nėra pranešu-1
1 sios, kaip vystosi vajus toj.

' šiandieninė padėtis, šis vi- ir kitoj kuopoj. Kiek teko
. t - sužinoti, tai 21 kp. Windso-
! kotarpis, pastato mums daug re, 162 kp. Toronte ir 137
didesnius uždavinius, negu kp. Montreal®, taipgi 47 kp.
kada nors pirmiau taikos me-1 Montreale, šioj srityi dar-1 ,
<. iz j . -j ■ ■ -i K ■ , . . • , moma, daug kaltes tenka irI ill IZ nW ril<kf i >n : n if I i lAkn, n-tinain' Inu Trinry | ' °

sus atliktus darbus vien al- 
| diėčiams, nes mes matome, i 
į kad šalia aldiečių dirba di- ■ 

I delis skaičius progresyvio ju-; 
dėjimo simpatikų, kurie dar j 
nesiranda L. L. D. eilėse. Bet, 
viso judėjimo -priešaky stovi j 
aldiečiai.

i siantnemne padėtis, sis vi- 
| so pasaulio sukrėtitmo ‘lai-

■ TORONTO. — Fenomeniš- j 
kas Raudonosios Armijos pa- j

.... , . ’ tu. Kad tuos uždavinius pil-1 buoįasi labai gražiai. Jau yra i , . ...
los socialistinio ekspenmen- , „ I . . . nariams, kurie neapsirupina“ ■ . . liiai atlikus, mes turime SU-j gauta virc xn nainn narni I r r
to, sa o ev r. J. . Wil- jtuo didesnes jė- Virš minėtų kuopų sekreto-1 “ . .
son, United Church Obser-' J '
ver redaktorius.

Jis tą pasakė mitinge To­
ronto Universiteto Ekonomi-

$is, ištiria S 
kurių pa-

A

I

Tel. PL. 9059 Gyv. DO. 5947 
Advokatas

J J. Rusenfeldas
. Kalba Lietuviškai

Atlieku visus teismų patar­
navimus, parūpinu piliety­
bės : dokumentus, įgalioji­

mus, jriorgidus ir lit.
20 St. James St E. Kam b 26 

MONTREAL, QUE.

TeL HA. K477

Or. J. 0. Villeneuve
Venerinių Ligų Spėriausius

Gydo siphilj, gonoreą ir 
tilcrina kraują,'

Ofiso valandos: 1 iki 9 v.y.
i 11117 ST. DENIS STREET

MONTREAL, QUE. į
I Netoli Dorchester St.

VERDUNE NAUJI 2 PLATŲ- DUPLEX NAMAI

Kaina $6,200.0()^,Pa.jarnos $»3G.0() 
Taipgi 4 6 Fintų Namai Nuo $10,(10(MN1

DABAR M UUUS PIRKTI .
Tetefonnoli: ¥Ork 5558

MR. RUSSELL BENNETT |
4834 VERDUN AVE. —- ----------' VERDUN, QUE.

^auta virs 30 naujų narių. ...................../ , ■L., v - • i i , organizaciniais, reikalais. Y- /ira vri i not »i Izimrni cokr^rn.
pač tenka didelis papeikimas nai praneša, kad darbas va- j. . . . .r l tiems nariams, kurie darbo
sąlygų, ar kitokiais sumeti­
mais išvažiuoja iš savo kolo-

i gas.
Kadangi LLD yra-ta orga- romas pirmyn. Turėtų ir ki- 

Inizacija, .kuriai daugiausiai;tos kuopos pasekti pastarų- 
- - * jų j{UOpų pavyzdj. .

Literatūra — Mokesčiai
Lietuvių Literatūros Drau­

gijos Centras rūpestingai 
tvarko knygų ir žurnalo iš­
leidimą (jei kanadiečiai per 
praėjusius metus labai suvė­
luotai gavo knygas, tai ne 
centro kaltė). Centras nori, 
kad leidžiama literatūra sa-

romu universitetu -Cjkuuuiiil- : - ■ , ■> . ••.- ■■, _ , trupi budavoiimas to judėjukos Rumose. Mitingas buvo I 0,kurjs viso pasau. 
surengtas diskusijoms apie )io žmonįj()s r tai j 
Sovietų Sąjungą. .. nrnnni„,piį!) ir

Tai žmonių valia ir 
šia,

dva-
išauklėtos socialistinio

gyvenimo per pustrečios de-to 
kados laikotarpį, įgalina juos n 
kirsti tokius skaudžius smū- K
gius naciams, sakė jis.

1 Jis yra buvęs Spvietų Są­
jungoj ir susipažinęs su jos 
gyvenimu.

šią organizaciją ir turime 
verbuoti kuo daugiausiai na-

1 rių. Šiuo laiku kaip tik ve­
damas vajus gavimui naujų- 
narių. Kanados Veikiantysis 
Komitetas užsibrėžė gauti 
100 naujų narių. O kad tą 
mes galime atsiekti, tai visai J vo turiniu būtų brandi, al­

SŪNŲ ir Dukterų K.L.S.P. Draugijos 1-ma KUOPA

§

ADVOKATAS

M. W. Keltermanu 1
371 Bay St..' Toronto

i Ofiso telefonas: WA^ 5900 
’ Rezidencijos — ME. 142^,

Lietuvis Barberys

A. Peūkaitis '

Queen's Barber Shop
746 QUEEN ST. W.

TORONTO

Kviečiu visus

Tel.: VA.5376

I. i]
L'.-'1/''- QRABORIUS •/
iPatarnaiijų mieste ir apylinkėse be'ekstra mokesčio j 

iškaitant Hamilton ir Whitby I
.Laidotuvės net $55.00 pigumii

H55-457, QUEEN ST. W. TORONTO,

-Rengia

hntaipi
ŠEŠTADIENI, SAUSIO 30 DlEN^

150 CLAREMONT ST., WTO
Bus suvaidinta 2-jų veiksmų komedija “Naujų

Metų Naktis.” Po vaidinimo seks šokiai.

Pradžia 8 vai. vakaro.

, ■ Parengimsj Komisija

Valandos: 4—5 po ptet 
Ir oulyg Husltsrimo

Pardavimui
Parsiduoda Cartage biz­

nis, 5-kių kambarių gyvena­
mas namas, vienas trekas. 
Nuo nupirkimo dienos gali­
ma stoti į darbą.,

Skubus reikalas. Viskas 
parduodama prieinama kai­
na. Parduodama iš priežas­
ties ligos.

Kreipkitės asmeniškai ar 
laišku.

Tel. WA. 9648
John Anderson
238IĄ Bathurst St. 

Toronto,. Ont.

hiteškojiuiss
Faieškau Frank Jasulai­

čio, jis vadinasi ir F. Tam- 
;son. 1926 metais gyveno 
Hudson Bay, Sask., :

Turiu svarbų reikalą. Pra­
šau jį 'patį atsišaukti, arba 
kas jį žino prašau praneš­
ti šiuo adresu: .

M. Cihirka
Box 52,

Weston, Ont.

Tel.: DO. WOO 
DO.

Daktaras Rabinowicius
Chirurgas Specialistas

Puriu savo ligoninę, egzaminuoju ir gydau įvairias Ilgas. 
Darau visokias operacijas ir peršvietimus (X - Raysi.

Vytauto Klubo ir M.L.S. ir D.P.D. nariams papiginta fraina

201 ST. JOSEPH B1AT). WEST, MONTREAL, QUE.

Tel.: LA. 1441

Daktaras H. Uta Was
f I

Oficialus M.L.S.D.P.D. ir D L.K.V.N P.D. Gydytojas

KALBA LIETUVIŠKAI
į Valsndos: i—4 vai po piet, 7—9 vai. vak. Ir sulyg susitarimo

4539 PARK AVE. MONTREAL, QUE,

I Or. Roman Pniewski; I
Daugelį Metų Praktikavęs Didelėse Ligoninėse ir 

Klinikose Europoje ir Amerikoje

Specialistas Vanerinių Ligų ir Akušerijos

3537 PARK AVE. Tel. HA. 7623 MONTREAL

Valandos Nuo 3 iki 9 Vai, Po Pietų

i
i
§§r «


